

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 212. SZÁM.

DEBRECEN, 1932 SZEPTEMBER 21. SZERDA.

ARA: 10 FILLER

## A magyar delegáció csak fenntartással járult hozzá a stresai pénzügyi jelentéshez

### Teleszky János beszéde a konferencián, mely legnap véget ért

Stresa, szept. 20. A stresai konferencia teljes ülésén Teleszky János magyar delegátus felszólalásában vázolta Magyarországnak különlegesen súlyos helyzetét és a következőket mondotta:

— A magyar delegáció a szolidaritás szellemétől vezérelve hozzájárul a pénzügyi bizottság előadói jelentéséhez, mivel nem akarja gyengíteni azt a hatást, amit a stresai konferencia egyhangú határozatától várnak.

Ezt a magyar delegáció annál is inkább megteheti, mivel mindaz, ami a jelenben benne foglaltatik, tulajdonképpen nagyrészt a klasszikus nemzetgazdaságtanban elismert tudomány, igazság és megfelel a magyar delegáció fel-fogásának. A jelentés két alapkövön nyugszik. Az első az, hogy a mai gazdasági világválság, bár súlyosabb — mivel az eddignél nagyobb kiterjedésű —

nem különbözik lényegében a háborúelütti gazdasági krízisektől. Ezt a nézetet a tudósok és szakemberek nagyrészt nem oszlják.

— A másik az, hogyha az árak és tőkék szabad mozgását gátló mesterséges korlátozások megszüntetnek, a gazdasági erők szabad működése önmagától visszaállítaná a gazdasági egyensúlyt. E tétel tisztán elméleti szempontból helyes, de a pénzügyi bizottság jelentése úgy látszik szem elől téveszti azt a tényt, hogy

a gazdasági világválság, amelyet a kelet- és közép-európai agrárállamokban jelentősen súlyosabbá tesz az agrártermékek árának óriási zuhanása, annyira megrendíti ezek közül az országok közül némelyiknek gazdasági strukturáját,

többek között azt is, amelyet van szerencsém képviselni, hogy a gazdasági és pénzügyi szabadság ezidőszertől való visszaállítása lakosságunk életszínvonalának oly mélyre való leszállítását vonná maga után, hogy a következményekkel tisztában levő kormányok illyenszerű intézkedésekért a felelősséget nem vállalhatnák s ha valamely kormány mégis vállalkoznék erre, kérdéses, hogy a belső rendet fenn tudná-e tartani. Ezért ezek az országok továbbra is kénytelenek lesznek fenntartani mesterséges rendszabálvaikat. A gabonaneműeknek a gazdasági bizottság által javasolt felértékelésére az előirányzott 75 millió svájci frank kevésnek látszik ez országok fizetési mérlegében szereplő adósságterhekhez képest s ezt az intézkedést ki kellene egészíteni más hasonló hatású gazdasági és pénzügyi jellegű intézkedésekkel.

— A pénzügyi téren a külső adósságok rendezése játsza a főszerepet. Magyarországon mindenki elismeri, hogy a szerződésben vállalt kötelezettség végleges és hogy az a szerződésben megállapított mértékben teljesítendő. Van azonban a teljesítésnek egy

határa, mégpedig az, ha a teljesítés lehetetlenné válik és nagy különbség van aközött, ha a lehetetlenítés több-kevesebb egyéni esetben áll be, vagy ha — és ez a mai helyzet — a nemzet egészére és annak legértékesebb részére, az agrár-lakosságra áll fenn.

Annak megengedése, hogy a hitelezők minden joga korlátlanul érvényesíthető legyen, ilyen körülmények között azt eredményezné, hogy az összes értékek elpusztulnának és ennek következtében alapjaiban megrendülne az ország gazdasági és társadalmi rendje.

Hitelezőinken mulik, hogy kamatkövetelésük leszállítására vonatkozó megállapításokkal megkönnyítsék számunkra azt, hogy mielőbb eljussunk ahhoz az állapothoz, amelyet melegen óhatunk.

— Magyarország rövidlejáratú tartozásai 1360 millió svájci frankot tesznek. Ez az összeg az ország gazdasági teljesítőképességéhez viszonyítva olyan leher, a melyből nagy nehézségek származnak. A jelentésben javasolt rendszabályok alkalmazása olyan súlyos következményekkel járna

## Haller Istvánt felmentette a bíróság

### A vádat nem látta beigazoltnak - Két vádlott társát is felmentették

Budapest, szept. 20. Haller István bűnperében kedden délután hirdette ki Lengyel Ernő tanácselnök az ítéletet. Előzőleg dr. Bary Zoltán ügyész nagy vádbeszédet mondott és hangzott, hogy a nemzetnek szűgyenkeznie és pirulnia kell volt minisztere miatt. — Minden sértett előtt — mondotta az ügyész — Haller politikai múltja volt az erkölcsi aranyfedezet és csak később derült ki, hogy az aranyfedezet talmi. Haller visszavált a bizalommal, kölesönöket szerzett, de elhallgatta a vállalat anyagi nehézségeit s saját teljes fizetéseketelenségét. Az ügyész a vádbeszédében a vádlott rosszhiszeműségéről beszélt, majd sorra vette az egyes vádpontokat és kritizálta a tanu-

vallomásokat. Az ügyész súlyosbító körülménynek vette Haller intelligenciáját, hogy nagyrészt kisemberek pénzt szerezte meg s neve, politikai múltja csalétekül szolgált a sértettek előtt. Olyan ítéletet kért, amely közmelegnyugvást fog keltetni.

Ezután dr. Bernolák Nándor Haller István védője beszélt, aki azt vitatta, hogy Haller nem követett el visszaéléseket. Egész életében a demokrácia érvényesüléséért küzdött. Az ilyen embert nem lehet lecsukni azért, mert szerette az embereket. Azokat kellene a vádlottak padjára ültetni, akik alaptalan feljelentést adtak be ellene. Hal-

Magyarország gazdasági strukturája tekintetében, amelyet már a hitelezők érdekében is el kell kerülni.

Ezek a rendszabályok Magyarországon csak a legnagyobb elővigyázattal fogantathatók, mégpedig a Nemzeti Bank hatóság ellenőrzése mellett és csakis fokozatosan oly mértékben, mint azt az ország pénzügyi helyzetének javulása és a hitelezőkkel létesítendő megállapodások meg fogják engedni.

E fenntartással a magyar delegáció a pénzügyi bizottság jelentéséhez hozzájárul.

VÉGETÉRT A KONFERENCIA.  
Stresa, szept. 20. Az értekezlet délután befejezte munkálatait. A pénzügyi és gazdasági javaslatokat, valamint a gabonaneműk valorizálására vonatkozó egyezmény tervezét az értekezlet egyhangúlag elfogadta.

ler István nem élt főuri életet, hónapos szobában lakott, sajtot vacsorázott és abból élt, hogy egy-két cikket írt. A védő azzal az indoklással, hogy nincs bünesselvény, felmentő ítéletet kért.

Utána Lányi Erzsébet és Augner Pál védője beszélt, majd Haller István állt fel szólásra. Elmondotta, hogy mindég mások javára dolgozott, soha vagyon nem gyűjtött és csak abból élt, hogy másoknak adjon kenyeret.

Ezután a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. A törvényszék Haller Istvánt és két vádlotttársát felmentette a család vádja alól, mivel a vádeselekményt nem látta beigazoltnak. A felmentő ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be.

## Egy mülábas koldust gyanúsítanak a pesthidegkuti rablógyilkossággal

### Budapestben egy éikezdében elfogták - Pisztolyt találtak nála

Budapest, szept. 20. Az esti órákban egy ismeretlen férfi a Déli vasút közelében posztoló rendőrt arra figyelmeztette, hogy az Endresz György tér 3. sz. alatt levő Hazai Éikezdében egy olyan ember tartózkodik, akire ráillik a pesthidegkuti rablógyilkos személyleírása. A rendőr erőállította az egyént a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy Éder Józsefnek hívják és bemondása szerint koldus.

Bal lábán mülábat visel, jobbkezén a középső ujj hiányzik, arca ragvás, úgy, hogy teljesen meg-egyeznek azzal a személyleírással, amelyet a pesthidegkuti rablógyilkosról adtak.

A rendőrségen megmotozták és egy egy szétszedett Steyer-pisztolyt és

80 pengő készpénzt találtak nála. Kerékpárját is megtalálták. A rendőrségen megállapították, hogy

lopás miatt már büntetve volt.

A rendőrség szerint az elfogott ember azonos a rablógyilkossal s ezért átadták a esendőrségnek.

## Gandhi megkezdte az éhségsztrájkot

„Böjtem megkezdődött”. — Halálíg akarja folytatni az éhezést a börtönben.

Bombay, szept. 20. Gandhi kedden, pontosan déli 12 órakor a yeravdai fogházban megkezdte bejelentett éhségsztrájkját.

Gandhi szerint az éhségsztrájkot haláláig folytatja, ha azt a szándékot, hogy az elnyomott osztályoknak kisebbségre választógot adjanak, megvalósítják.

Gandhi nem volt hajlandó az angol kormányzati tisztviselőknek azt az ajánlatát, hogy

a fogházat elhagyhatja, elfogadni. A hatóságok arra az álláspontra helyezkedtek, hogy erőszakkal nem távolíthatják el Gandhit, de szabadságot adnak neki a fogház elhagyására.

Gandhi élt az engedelmével, be- és kijárt, de azután a fogházban telepedett meg.

Éhségstrájk előtt Gandhi hatalmas kivágással evett. Ettől a következőből állt: kenyér, vízben megduzzasztott datolya, paradicsom, narancslé és ősziment tej.

Amikor Gandhi ebédjével elkészült, titkára, Desai, reszkető kezekkel átgyújtotta neki szokott citromsavas szódáját.

Ennek megívása után Gandhi kijelentette:

— Bűjtöm megkezdődött!

Gandhi erre titkárával és Patel hindu vezérrel együtt hosszas imát mondott. Ezzel éhségstrájkja megkezdődött.

Egy másik bonhaví jelentés is megerősíti, hogy Gandhi ma délben megkezdte az éhségstrájkját börtönében. Legutoljára barna kenyeret, paradicsomot, narancsot, aludttejet és limonádét vett magához. Majd imát mondott. Gandhi most 63 éves.

### ILLETÉKES MAGYARÁZAT AZ ADÓHÁTRALÉKOK KAMATMENTES FIZETÉSÉRŐL.

Az adók hátralékainak fizetésére a 4770 sz. kormányrendelet kamatmentességet engedélyezett és megengedi, hogy az adózók adóhátralékaikat kamatmentes részletekben törleszthessék. A rendelet egyes intézkedéseit sok helyen félmagyarozták és úgy állították be az ügyét, mintha e kedvezmények igénybevétele lehetetlen feltételhez volna kötve.

Ezzel kapcsolatban az adózók között felvilágosításra érdekében szükségesnek tartják annak megállapítását, hogy a kamatmentes részletekben való törlesztés kedvezményét mindazok az adóhátralékosok igénybe vehetik, akik az év folyamán január 1. óta szeptember hó végéig bármiféle címen, tehát akár tőkétörlesztésre, akár kamatra olyan összeget fizettek be, amely megfelel az adóelőírások háromnegyedrészének. Ez annyit jelent, hogy az 1932. évben történt befizetések a folyó évi adótörlesztésekbe számíthatnak be. Az adóhátralékos, aki január 1. óta régi adótorozásaira befizetéseket teljesített, a kedvezmény igénybevétele céljából szeptember végéig annyit fizessen be, amennyit még az idén teljesített befizetések után a folyó évi adója háromnegyed részének még hiányzik. Külön hangsúlyozzák, hogy a f. évi szept. 30-ig fizetendő, az évi előírányozott háromnegyedrész felül még az előírt szükségadókedvezmény igénybevétele esetén. Az csak természetes, hogy ilyen nagyobb kedvezmény ellenében az állam bizonyos adóbefizetést igényel, mert lehetetlen volna minden feltétel nélkül, tehát minden adófizetés nélkül a kamatmentes részletfizetés kedvezményében részesíteni olyanokat, akik esetleg konokul tartózkodnak kívenni részüket a közteherviselésből. Az ilyen adóhátralékos az állam nem részesítheti előnyben azokkal az adófizetőkkel szemben, akik erejük megfeszítésével igyekeznek részben, vagy egészben adófizetési kötelezettségüknek eleget tenni.

### AZ OKTÓBERI KULTURÜNNEP.

Erdélyi vendégek Debrecenben.

Az október 15-iki kultúrnapot a nagyra egyre szebben bontakoznak ki. A rádió által közvetítendő „Debreceni Kultúra” szereplői gróf Bánffy Miklós ny. külügyminiszter, az erdélyi magyar kultura vezére és Reményik Sándor költő. Az est zenei részének szereplői a debreceni zeneiskola négy művésztanára, (dr. Darkóné, Eisler Mihály és neje, Buza Gábor), debreceni dalegyletek, Virányi Sári operanékesnő (Nyiregyháza), dr. Baranyi Sándor (Szeged). A művészek valamennyien P. Nagy Zoltán műveit adják elő.

## A kereskedelmi és iparkamara előterjesztése egyes kézművesiparágak forgalmi adóváltásának csökkentése iránt

A debreceni kereskedelmi és iparkamara a pénzügyminiszter urhoz a következő előterjesztéssel fordult:

A forgalmi adóváltásrendszer fokozatos életbeléptetésével kapcsolatban — amint az előre látható is volt, — azokra a kézművesipari ágazatokra nézve, amelyek a váltás-köteles cikkek előállítását szerepeltetik, az a helyzet adódott, hogy ezek a kézművesipari ágazatok, mint pl. fazekasok, timárok, cukrázások, takácsok, kötélverők stb. a forgalmi adóváltás alanyai lettek, még pedig tekintet nélkül arra, hogy hány segédként foglalkoztatnak. Így számos esetben olyan iparosok, kik 1930. évi július hó 1-től kezdve a 84.600—1930. P. M. rendelet alapján forgalmi adómentességet élveztek, újból forgalmi adókötelesek lettek, mert azon cikkek előállítását, melyek a váltásrendszerben a váltásmentes hordozzák.

Alulírott kamara részéről Nagyméltóságodhoz a fazekas iparosok helyzetének könnyítése érdekében már több ízben előterjesztést intéztünk. Véleményünk szerint azonban ezt a kérdést elvi szempontból kell megoldani, mert hiszen, ami áll a fazekas kisiparosokra, az áll a takácsokra, kötélverőkre, timárokra stb. is. Ezek a kézműves iparágak a maguk termékeit rövidebb uton értékesítik, mint a gyárüzemek, késztermékeiket az esetek túlnyomó részében közvetlen a fogyasztónak adják el, igen kevés terméket értékesítenek kereskedő útján. Valamennyi kézművesiparág őrzi avvalag gyanébbek, mint a gyárüzemek, éppen ezért érthető, hogy a forgalmi adóváltás rendszer életbeléptetésével

kapcsolatban panaszosan jajdulnak fel, hogy a forgalmi adóváltás terheit a mai rettenetesen nehéz viszonyok között nem bírják.

A forgalmi adóváltás alól való mentességet úgy véljük, hogy Nagyméltóságod elvi okokból nem adhatja meg. Azonban véleményünk szerint lehetséges lenne, hogy ha ezeknek a kézműves iparágaknak általában megállapítandó váltásmentes enyhébb kulecsal számíthatnák.

Esetleg mérlegelhető lenne, hogy ezeket az iparágakat országosan kényszeradóközösségbe tömörítsék s ezen belül fizetendő adóközösségi átalány méltányosan megállapítható lenne.

Nagyméltóságod a kézművesipar kivánságai iránt a forgalmi adóváltás rendszer bevezetésénél mindig igen következetesen ragaszkodott a váltásrendszer u. n. kombinált formájához, amely lehetővé tette, hogy a feldolgozó kisipari ágazatok egész sora mentesüljön a forgalmi adózás alól.

Abban a reményben vagyunk, hogy Nagyméltóságod ezt a megértezt tanúsítani fogja azon iparágakkal szemben is, amelyek a váltásrendszer mellett, mint előállításuk továbbra is a forgalmi adóváltás alanyai maradnak.

Tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy ezt a kérdést sürgős tárgyalás alá venni méltóztassék.

A kamara értesülése szerint a pénzügyi kormány a kézműves iparosok váltásmentesítésére nézve adatokat gyűjt; ez az adatgyűjtés befejezés előtt áll és értesülésünk szerint előreláthatólag, rövidesen kedvező irányú intézkedés fog e tárgyban bekövetkezni.

## Október kilencedikén tartja a Patronázs Egyesület ezévi gyermeknap gyűjtését

Mint már közöltük, a Debreceni Patronázs Egyesület ezévi gyermeknap gyűjtését a szegény elhagyott, apátlan, anyátlan gyermekek felségelyezésére a f. évi október hó 9. napján tartja meg. Az előkészítés és rendezés tárgyában a folyó hó 19. napján d. u. 5 órakor a városháza közgyűlési termében tartott az első nagy hölgyértekezlet Sass Béláné és dr. Magoss Györgyné társelnökök vezetésével, ahol az urhölgyek oly szép számban jelentek meg, amely már előre biztosítja a gyűjtőnap sikerét.

Jelen voltak többek között: Szentgyörgyi Lajosné, Kelemen Ernőné, dr. Kesserű Lajosné, özv. dr. Münnich Aurélné, Zoltán Ödönne, Kovács Kalmánné, dr. Rex Sándorné, Martinek Ferencné, Debreceni Katalin, Nagy Mária, Hegdüs Károlyné, Bárdos Gézané, Suhajda Béláné, Kardoss Gézané, Rammer Gergelyné, özv. Balogh Sándorné, dr. Papp Ferencné, Hermann Gézané, Nyiri Gézané, Zele Paula úrnők és még számosan. Báró Vay Lászlóné távollmaradását kimentette, azonban bejelentette, hogy egy gyűjtőurna vezetését elvállalja.

Az értekezlet egyhangulag tudomásul vette, hogy a gyűjtőnap október hó második vasárnapján — október 9-én — lesz megtartva. A gyűjtőnapon 21 helyen lesz gyűjtőurna csoport. Az egyes urnacsoportok a következőképpen szervezték meg:

1. Városháza előtt: Szentgyörgyi Lajosné.
2. Kaszinó előtt: báró Vay Lászlóné.
3. Passage előtt: Jótékony Nőegylet Sass Béláné vezetésével.
4. Piac és Szent Anna u. bejáratánál: Szent Erzsébet Egyesület.
5. Piarista rendházánál: Özv. Zoltán Ödönne.
6. Hungária előtt: Izraelita Nőegylet.

7. Vasuti nagyállomásnál: Németh Lajosné.

8. Miklós u. bejáratánál: Népjóléti Hivatal tisztviselőnői.

9. Ref. Kistemplomnál: Szele Paula.

10. Ref. Nagytemplomnál: Ref. Templomegyesület.

11. Arany Bika előtt: Bárdos Gézané.

12. Piac—Csapó u. bejáratánál: Nyiri Gézané.

13. Ipariskola előtt: Szabóné Faragó Emma.

14. Színház előtt: Kardoss Gézané.

15. Muzcumkertben: II. sz. gazd. iskola tanárnői.

16. Attila téren: I. sz. gazd. iskola tanárnői.

17. Royal előtt: Mikepércsi úti állami elemi iskola tanítónői.

18. Árpád téren: Ref. Templomegyesület.

19. Közkórháznál: Rammer Gergelyné.

20. Egyetem előtt: Papp Károlyné.

21. Augustus szantóriumnál: Geszti Józsefné jelöltetett ki urnacsoportvezetőnek.

A felsorolt urnókat kéri fel az egyesület vezetése, hogy az urnacsoportot beszervezzék. Az urna gyűjtőcsoportok beszerzése teljesen a csoportvezető urnókre bízott, miért is kéri a vezetőség a csoportvezető urnókat, hogy ezen beszervezést mielőbb megejtseni és a gyűjtőcsoport tagjainak névsorát Péterfia u. 33. szám alá eljuttatni méltóztassanak.

A megváltási jelvények elkészítésével és szétosztásával az értekezlet az elnökséget bízta meg. A megváltási jelvényeket az elnökség még e hét folyamán eljuttatja a csoportvezető urnókhöz, mert igen fontos, hogy azok a gyűjtőnapig már el legyenek helyezve. Ettől függ különben a gyűjtőnap sikere. Az érte-

kezlet ezzel véget ért s a jelenlevők azonnal a jóleső érzéssel távoztak el, hogy az őszi gyermeknap gyűjtésnek is meg lesz a kívánt eredménye.

### A DEBRECENI VIZSLAVERSENY.

Az Országos Vizsla Club magyar vizsla szakosztálya Debreceni Vadász társulat erkölcsi támogatásával szeptember hó 25-én, vasárnap a Debreceni Vadásztársulat területén, a Nagycserén használati vizslaversenyt rendez.

A verseny kezdete reggel fél 9 órakor. Közlekedési módok: Debrecen—nyirábrányi vonat indul Debrecenből 7 óra 40 perckor. Érkezik Nagycserére 8 órakor. Alkalmi autóbuszok indulnak az Arany Bika elől 7 óra 30 perckor. Vidékiek elszállásolása kedvezményesen előre bejelentés alapján. Élelemről, itálról helyszínen gondoskodás történik. Mindennemű megkeresések, érdeklődések Lassányi gyógyyszerészhez intézendők Debrecen, Bocskay tér.

Fővédnökök: Ifj. gróf Eszterházy László, az OVC elnöke. Bartha István tábornok, dr. id. Magoss György felsőlázi tag, ny. polgármester, a Debreceni Vadásztársulat elnöke, dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőlázi tag, gazd. akad. igazgató, D. Tóth Lajos felsőlázi tag, egyetemi tanár, dr. Erdőhegyi Lajos Szabolcs vm. főispánja, dr. Olchváry Zoltán, a kir. tábla elnöke, vitéz Sipos Árpád altábornagy, a vegyesdandár parancsnoka, a tisztii vadásztársulat elnöke, báró Vay László főispán, vitéz Zákány Győző 11. ezr. vadásztárság elnöke, ezredparancsnok, Lingauer Albin orsz. gyűlési képviselő, az OVC diszelnöke, pécsujhelyi Péchy László Szatmár vm. főispánja, dukai és szentgyörgyvölgyi Széll József Zemplén vm. főispánja, dr. Vásáry István polgármester.

### JÓL SIKERÜLT MULATSÁG A VARGAKERTBEN.

A Vargakertben létesítendő Iparos Kör és Sportegyesület alapja javára jól sikerült szűreti mulatság volt a Rózsabokor vendéglőben. A Vargakerti bálrendező bizottság mindent elkövetett a mulatság sikere érdekében és fáradozása nem volt hiábavaló. A mulatságon nagy közönség jelent meg és Nagy Endre énekes zenekara muzikája mellett a hajnali órákig szórakozott. A megjelent hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Kelemen Gézané, Szeles Ferencné, Szeghy Albertné, Gyarmathy Györgyné, Agárdy Ferencné, Keczkó Ferencné, Jente Jánosné, Szekerka Béláné, Kovács Imréné, Szilágyi Mihályné, Tózsér Lajosné, Várhelyi Ferencné, Lovass Imréné, Szabó Jánosné, Szopkó Gusztávné, Nagy Andrásné, Tóth Gáborné, Tőkés Gáborné, Nagy Ferencné, Csengery Lajosné, Nagy Istvánné, Papp Sándorné, Csernowitz Ágostonné, Csetey Bálintné, Kuhár Lászlóné, Pápay Lajosné, Bálint Elekne, Kiss Jenőné, Tózsér Ferencné, Bíró Andrásné, Moys Sándorné, Bancsi Jánosné, Barabás Zsigmondné, özv. Boross Lajosné, Hegedüs Károlyné, Tóth Istvánné, Kulcsár Gáborné, Lengyel Lajosné, Lakatos Lászlóné, Szabados Jánosné, Horváth Mihályné.

Leányok: Cseley Magda, Kuhár Erzsébet, Bálint Ilonka, Sandala Blanka, Lingvay Erzsébet, Bancsi Mária, Barabás Ilona, Boros Böske, Bittner Rózi, Kulcsár Margit, Porkoláb Böske, Papp Böske, Papp Margit, Vágó Matild, Papp Gizi, Stieglmayer Mancsi, Szabados Irén és Mancsi, Horváth Etus és Vili, Pápay Irma, Szeghy Emma, Kovács Anna, Gyarmathy Etus és Mária, Agárdy Piri, Kiss Margit, Takács Pöszke, Beke Margit, Kozma Kata, Lovass Margit, Ludmány Anna, Nagy Emma és Etel, Orosz Juci, Sipos Irma, Nagy Rózi, Tóth Kati, Tőkés Eta, Hubják Gizi, Csernowitz Bella, Varga Rózi és Teréz, Péczely Gizi, Székely Ica,

## Az eredménytelen sfresai konferencia után most Genfben biznak

Walkó külügyminiszter is Genfbe utazik.

Budapest, szept. 20. A kormány délután öt órakor rendes heti minisztertanácsot tartott, amelyen részt vett Walkó Lajos külügyminiszter is, aki azonban az esti órákban Genfbe utazott, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottsága ülésén a nagyhatalmak Genfben tartózkodó képviselőivel közvetlen megbeszéléseket folytasson.

Vasárnap Genfbe utazott Korányi pénzügyminiszter is. A Népszövetség pénzügyi bizottságának szerdán kezdődő ülésén Royal Tyler beszámol Magyarország pénzügyi és gazdasági hely-

zetéről és Korányi pénzügyminiszter ezt a beszámolót a maga felvilágosításiával alátámasztja.

A Népszövetség pénzügyi bizottságának őszi ülésével elé magyar politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek. A sfresai tanácskozások eredménytelensége után politikai körökben azt várják, hogy a pénzügyi bizottság üléseivel kapcsolatos tanácskozásokon sikerül majd a transzfermoratórium és általában a külföldi hitelek kérdésében valamely kedvezőbb megoldást előkészíteni.

## Kommunista tüntetés a trónbeszéd közben

Bostrány a holland parlamentben.

Hága, szept. 20. Amikor a királyné ma délelőtt a parlament lovagtermében felolvasta a trónbeszédét, a holland parlament történelmében eddig példánélkül való incidens történt. Amikor a királyné befejezte a trónbeszéd felolvasását, felállott Wynkopp Dávid és Luu de Visser képviselő, a parlament

egyedüli kommunista tagjai és hangos szóval kiáltották:

— Le a koronával! Le a királynéval!

A parlament valamennyi többi tagja erre egy emberként felállt és a hollandi Himnusz kezdte énekelni, hogy elfojtsa a kommunisták kiáltását.

## Baltazár püspök a katolikusok és protestánsok összefogásáról

Baltazár Dezső, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, most kezdte meg püspöki egyházlátogató körútját. Szombaton Kisújszállásra érkezett, vasárnap pedig az abádszalóki református gyülekezetet látogatta meg. Az istentiszteletet maga a püspök vezegte és arra buzdította híveit, hogy még a mai szűkös és inséges világban se feledkezzenek meg a még szegényebkekről, az özvegyekről és árvákról, mert csak a cselekvő kereszténység az igazi kereszténység. A küldöitségek sorában Vargha Zoltán lelkész az abádszalóki-tiszászalóki reformátusok tiszteletét tolmácsolta és Baltazár püspök a nehéz időkből kivezető optimizmust igyekezett felkeltetni hallgatóiban.

Az abádszalóki római katolikus egyház érzéseiről Duchnovszky Sándor plébános biztosította Baltazár püspököt. Így szólt:

— Hódoló tisztelettel üdvözljük Püspök urat. A püspök megjelenése mindenkor felpozitív a vallásos életet, amelyre ma, amikor a kenyérgond elfásulttá teszi a lelkeket, nemzetmentő szükség van. A keresztény egyházak végső célja egy: hogy az istenimádáson, az emberek egymás iránti szereteten, a törvény- és tekintélytiszteleten és a társadalmi renden munkálkodjék. Mi, katolikusok is ezeknek az eszményeknek apostolát tiszteljük Nagyméltóságodban.

Baltazár Dezső püspök hosszabban válaszolt:

— Nagy értéket, megkülönböztetett becsület tulajdonított annak, hogy engem, az Ur alázas és igénytelen szolgáját tisztességgel megkegyesen megítélték méltóztattak — mondotta. Nagyon a szívem mélyéig értek a Főtisztelendő ur ama szavai, amelyeket a keresztényen felekezetek közös hivatásának szentelt, pontosan és ellentmondást nem tűrően körvonalazva ezeket a célokat. Ha mindannyian vezetőik és vezetőik, ki tudnánk magunkat szabaddítani abból a járomból, amelyet a hatalmi érvényesülés dikál sokszor ránk, akkor mindig és mindenütt egymást szerető testvérekként ölelnénk át egymást és ebből a testvériségből mind

a keresztény egyházra, mind imádásig szeretett hazánkra bőséges áldások buzognának. És olyan áldások, olyan erők ezek, amelyekből könnyűszerrel lehetne megépíteni újra az ezeréves Magyarországot...

— A római katolikus egyház, a maga nagyon tiszteletreméltó konzervatívizmussal, értékörző hagyománykultúrával — amellyel sokszor világ-megrendüléseket egyenlített ki —, a régi kipróbált formák megvédelmével szerzett annyi érdemet, viszont a protestantizmus, a maga szabadságvágyával, a társadalmi fejlődésnek tudományos és gazdasági téren való előmozdításával ugyancsak végzett annyi szolgálatot, hogy egyik a másikra semmiképpen nem irigykedhetik. Mind-egyik megnyugodhatik a maga babériján és testvéri szeretettel nyújthatja egymás felé kezét. Katholicizmus és protestantizmus nemesek nem ellenfelek, de egymásra utalt két karja a keresztény világnak.

### AZ OLIMPIAI MAGYAR BOXOLÓK ÜNNEPÉLYES FOGADTATÁSA.

Budapest, szept. 20. A losangelesi olimpiai játékokon diadalmasan szereplő magyar csapat utolsó csoportja, az ökölvívők ma délután érkeztek meg Budapestre a Keleti pályaudvarra. A sportegyesületek ünnepélyesen fogadták a megérkező olimpiakonokat. Az ünnepelés már a határon megkezdődött, ahova Hegyeshalomig utaztak eléjük.

A Keleti pályaudvaron elhelyezett dízsátorban folyt le az ünnepség. A különböző sportegyesületek ünnepelték az ökölvívőket, akiknek nevében Ének István köszöntö meg az ünnepést. Majd autón a Hősök Emlékművéhez mentek és azt megkoszorúzták.

A METEOR MOZGÓ SZERDAI MŰSORA. „Feleségem habája”. Különös kaland Szöke Szakáll és Lyen Deyers főszereplésével. — Megelőzi „Beduinok gyöngye”. Előadások: 7 és 9 órakor.

## Akinek tévedésből fizettek ki tizenötezer pengőt

Bonyodalmak egy csekk számla körül.

Budapest, szept. 20. Ritka érdekességű bűnügyben indított nyomozást a budapesti főkapitányság. A panaszt a postatakarékpénztár igazgatója tette a rendőrségen. Az egyik budapesti pénzügyintézet ugyanis a Salgótarjáni Köszönbánya Rt. postatakarékpénztári csekk-számlájára

15.000 pengőt utalt át,

a pénz be is folyt a postatakarékpénztárhoz, elkönyvelték, de a Salgótarjáni Köszönbánya nem kapta meg az összeget. A nyomozás megállapította, hogy a postatakarékpénztárnál már régebbi idő óta két hasonló nevű csekk-számlán kezelnek befizetéseket: a Salgótarjáni Köszönbánya Rt. és Salgótarján-Vidéki Köszönbányai Rt. vezérképviselete néven. Könnyű volt megtalálni a tévedést: a Salgótarjáni Köszönbánya Rt. Számára átutalt összeget

A Salgótarján-Vidéki Köszönbánya Rt. vezérképviselete javára könyvelték el.

A számla tulajdonosa, Geiringer Ottó, aki Csáky uca 24. szám alatt lakik. A rendőrségre előállították Geiringer, aki elmondta, hogy az utóbbi időben nagy anyagi zavarokba jutott és így, mint mennyei üzenet érkezett hozzá az értesítés, hogy

15.000 pengőt fizettek be csekk-számlájára.

Boldogan vette fel a pénzt és kifizette nyomozó adósságait.

Miután Geiringernek tudnia kellett, hogy a 15.000 pengőt illetéktelenül írták az ő számlájára javára,

örizette vették

és a különös ügy kivizsgálására széleskörű nyomozás folyik.

## A Nagyerdei Vigadó bérlete

A nagyerdei Vigadó bérlete 1932 december 31-én lejár. A város új bérlőnek kívánja kiadni a nagyerdei Vigadót, mely most a strandvendéglővel is kibővült és amelyre nagy feladat vár az idegenforgalom emelésében.

Mint értesülünk, két reflektáns van a Vigadó bérletére, még pedig az Arany Bika r.-t. és az Angol Királynő szálloda és étterem r.-t.

Az ügyre vonatkozólag Zöld József polgármesterhelvetheshez fordultunk felvilágításért, aki a következőket mondotta:

— A tárgyalások nemesak a Bikával, hanem Németh Nándorral is folynak és körülbelül a következő hetekben jut döntésre az ügy. Az Arany Bika r.-t. vállalkozása előnyösnek látszik úgy a városra, mint a közönségre nézve. A város elég súlyos feltételeket köt ki a Bikával szemben. Így például az Arany Bika r.-t. köteles lenne bevezetni a szállodájában és vendéglőjében a penziórendszert azzal a feltétellel, hogy a vendégnek saját tetszésére bízzák, hogy a reggeli, ebédjét, vagy vacsoráját hol kívánja elfogyasztani, bent a Bikában, vagy kint a nagyerdei Vigadóban, sőt esetleg bent a fürdőben a terrazonon. Minden esetben köteles a Bika a vendéget ugyanúgy kiszolgálni, azonos árak mellett és ugyanolyan mennyisé-

get kell, hogy adjon a vendégnek kint, mint bent. A másik lényeges szerződési feltétel az, hogy az egész Vigadót és a büffét az Arany Bika névéjére tartozik emelni a részvénytársaság. Ez azt jelenti, hogy a belső épületberendezésnek olyan fényesnek kell lennie és az asztalok, abroszok, székek, evőeszközök, hűtőberendezések, tükrök stb. stb., egyszóval az egész Vigadó olyan kell hogy legyen külsőleg is, mintha a Bika kicsiben a Nagyerdőre kerülne. A harmadik lényegbevágó feltétele a tervezett szerződésnek az, hogy az elavult Vigadó épületet teljesen modern helyiségekkel átalakítani és ehhez megfelelő berendezést kell beállítani.

Mint értesülünk, az Angol Királynő szálloda és étterem r.-t. emelkedő százalékos bért ajánlott a városnak. Szintén előkelő stílusban óhajta tartani a Vigadó üzemét. Új berendezéssel látná el a rendelkezésre álló éttermi helyiségeket. Hangsúlyozza az Angol Királynő r.-t. ajánlatában, hogy a főváros hasonlóképpen emelkedő százalékos bér mellett adta ki a városligeti Vigadót, a Gellért gyógyfürdő szállót és vendéglőt, valamint az állatkerti vendéglőt. Ezen rendszer mellett a változó bevételhez igazodik a bér és így a nagyobb forgalomnak a város is hasznát látja.

## FILM

MINDIG A NŐ!

Bemutatta a Vigszinház.

Sport és szerelem filmje: szerelem, ahogy az Párisban virul, kacag, dalol, könnyezik és sport, ahogy azt... Párisban elképzelik. Mert mi, magyarok, magasabbrendű testkulturánkkal, sehogysem tudjuk elképzelni, hogy Albert Prejean, a Párisi híztelők alatt című felejthetetlen film kedves uccai énekes. bármily kedves és vidám fickó is egyébként, a ring diadalmas hőse lehessen. Annál bájosabb és költőibb a film egy-egy része, művészi szempontból. Különösen ott, amikor a diadalmas boxbajnokot hiába várja haza a mérkőzés után hűséges, szelíd kis szerelme, mert a győztes Georges egy kacér démon hálózába került. Megható a film vége is, amikor a démon karjaiban tönkrement bajnokot megveri ellenfele és most már az elhagyott kis barátján az egyetlen, aki a régi szerelemmel tér vissza hozzá. A női főszerepet a szép Annabelle játssza.

## DR. VITÉZ HADHÁZY FERENC ORSZÁGGYÜLESI KÉPVISELŐ ÉDESATYJA MEGHALT.

Mély részvétellel vettük a hírt, hogy Hadházy Ferenc dr. országgyűlési képviselő édesatyja, Hadházy Miklós gazdálkodó hétfőn este a késő órákban a debreceni klinikán 70 éves korában elhunyt. Hadházy Miklós kiváló gazda volt és általános szeretetnek és becsülésnek örvendett. Hajduhadházon jelentős szerepet játszott a gazdasági életben. Haláláig mint aktív elnök vezette a hajduhadházi erdőbirtokossági társulatot. Az utóbbi időben többször betegeskedett, míg végül a halál elszólította az élők sorából.

Hadházy Miklós temetéséért szerdán délután Hajduhadházon lesz. Az elhunytban dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán, kir. közjegyző az unokatestvérét gyászolja.

**Butorok**

sajátkészítést háló, ebéd, konyhaberendezések legfelsőbb árban beszerezhetők

**BALINT SANDOR**  
Piac 85, Király u, sarok

## A református iskolák válsága az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyei közgyűlés előtt

Tegnap tartotta az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye évi rendes közgyűlését a vármegyeház közgyűlési termében Bartha László esperes és Szomjas Gusztáv gondnok elnöke alatt.

### A MEGNYITÓ.

A XC. zsoltár eléneklése után Bartha László esperes mondott magasszárnyalásu imát. Szomjas Gusztáv gondnok nyitotta meg az ülést. Kegyeletes szavakkal parentálta el dr. Révész Kálmán püspököt, Kovács Lajos felsőszabolcsi esperest, dr. Lencz Géza egyetemi tanárt, a tudomány bajnokát. — Szomoruan bucsuztatta el a konvent és zsinat elnökét, Dókus Ernőt. Mint örvendetes eseményt könyvelte el az ORLE-nek Kenderesen a kormányzó előtti tisztelgését. Első alkalom, midőn az államfő és a hozzá közelálló magyar kálvinista papok szíve összedobban. Bartha László esperes 25 éves papi jubileumát örömmel említette fel a közgyűlés részéről szeretetteljes és támaszokat ajánlotta fel az esperesnek. Szomoruan említtette meg az iskolák nehéz helyzetét. De hiszi, hogy helyes megoldás következik és eljön a jobb idő, de ezt kiartató munkával kell előkészíteni.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Kálmán Lajos tanácsbíró tolmácsolta ezután a közgyűlés szeretetét az esperes iránt. A 11 új tanító — kinek névsorát lapunk más helyén közöljük — eskütétele után dr. Molnár Béla lelkészfőjegyző felolvasásában a közgyűlés mélyesleges figyelemmel hallgatta az esperes kimerítő évi jelentését, amely igen örvendetes fejlődésről tanuskodott.

Az esperesi jelentés után tudomásul vették, hogy az egyházmegye tiszlikarának 10 éves mandátuma lejárt s kimondták a tisztújítás elrendelését s egyben az egyházmegyei tanácsbírák számát 8—8-ra emelték fel, úgy a lelkészi, mint a világi részből. Majd a családi gyász miatt távolmaradt vitéz Hadházy Ferenc ügyész tisztsége ellátására dr. Uzonyi György képviselő és dr. Benkő Géza t. ügyész, a közgyűlés tartamára tb. ügyészekké választottak.

Molnár Zoltán jegyző referálta ezután a belmisszió jelentést, majd Bor János tanító terjesztette be a tanügyi bizottság jelentését.

### A REF. ISKOLÁK VALSÁGA.

Bor János igazgató-tanító ismerette a tanügyi bizottság jelentését, amelyben rámutatott arra, — hogy az egyházak nem képesek fenntartani az iskolákat s egyiket a másik után kénytelenek átadni a politikai községnek. Az egyházmegyei közgyűlés figyelmébe ajánlja az egyházaknak, hogy az utolsó erejük megfeszítésével is igyekezzenek az iskolákat fenntartani, vagy ha erre semmiképpen nem találhatnak módot, akkor legalább gondoskodjanak az átadott iskolákban megfelelő vallásoktatási nevelésről. A tanítókat türelmes kintartásra kéri az egyházmegye.

Köblös Samu a tanítók szomorú helyzetére utalt. Január óta nem kaptak sokan fizetést és szinte éheznek, annyira, hogy kénytelenek lesznek a bírósághoz fordulni a fizetésük folyósítása érdekében. Az egyházak legalább a mindennapijukat biztosítsák a tanítóknak. Bélteky Lajos azt fejtette ki, — hogy az egyházak nem tudnak kölcsönt szerezni, sőt a bankok a régi adósság törlesztését követelik, pe-

dig még kamatot sem tudnak fizetni nekik. A felekezeti iskolákat csak az 1848. XX. tc. végrehajtása mentheti meg és az, ha az állam fizeti a felekezeti tanítókat is.

Bartha László esperes-elnök kijelenti, hogy a tanítókat a politikai községek sem lesznek képesek fizetni. Ugy tudja, hogy csütörtökön a kultuszminiszterumban értekezletet tartanak, amelyen arról döntenek, hogy az állam vegye át teljes egészében a tanítók fizetési kötelezettségét, éppen ezért utasítják az egyházakat, hogy vegyék vissza az iskolákat, az eddigi átadásokat pedig a felsőbb egyházi hatóságok nem hagyják jóvá. A tanügyi bizottság jelentését ezután a közgyűlés tudomásul vette.

### HA A SZOBOSZLÓI ISKOLÁKAT NEM ADTÁK VOLNA ÁT, RÁMENT VOLNA AZ EGYHÁZ EGÉSZ VAGYONA.

A szoboszlói és böszörményi iskoláknak a politikai község részére történt átadási ügyéhez elsőnek vitéz Kőszeghy Frigyes szoltá hozza. Bejelentette, hogy az egyháznak megadta Böszörmény a kért segélyt, ezért már most vegye vissza a böszörményi egyház az iskolákat. Bélteky Lajos az egyház küzdelmeit ismertette az iskoláinak fenntartása érdekében. Az állam három év alatt húszezer pengővel csökkentette a szoboszlói iskolák segélyét, ezzel szemben a teler 26 ezer pengővel emelkedett. Az egyház három év alatt 76 ezer

pengő kölcsönt volt kénytelen felvenni. Ha az iskolákat nem adják át, két év alatt ráment volna az egész egyházi vagyon. A tanítók a saját felelősségükre megkezdtek a tanítást abban a reményben, hogy a miniszterium kifizeti illetményüket.

Dr Uzonyi György tb ügyész: A böszörményi egyház négy év alatt 180 ezer pengő kölcsönt vett fel. A város képviselőtestülete által megszavazott segélyt a költségvetés tárgyalásakor még visszavonhatják. Az iskolák ügyét szerződéssel kell megoldani.

A tanterület elnöksége arra hívta fel a közgyűlés figyelmét, hogy Böszörményben még mindig nem kezdődött meg a tanítás. — Legalább a tantermeket kellene karba helyezni.

Több kisebb ügy tárgyalása után az elnöki zárószóval és esperesi imával ért véget a közgyűlés.

Utána zártkörű lelkészi értekezleten a tisztkar jelölése történt meg. A tisztkarban, mint már köztudomású, lényeges változás lesz. Ugyanis az e. m. gondnoki tisztelet vármegyénk egyik vezető főtisztviselője vállalja s akkor az esperesi tisztségben is változás áll be. A tisztújítás november 15-én zajlik le az egyházközségek szavazása útján.

Délután egyházmegyei bírósági ülés volt gazdag tárgysorozattal.

(Cs. S.)

## A polgári iskola problémájának megoldására miniszteri biztos érkezett Debrecenbe

Kedden délelőtt Debrecenbe érkezett Koltay főigazgató Szegedről, aki a kultuszminisztertől arra kapott megbízatást, tárgyaljon a polgári iskola ügyében úgy a várossal, mint a Kereskedő Társulattal, hogy megfelelő és mind a két felet kielégítő megoldást találhassanak.

Koltay főigazgató már tanácskozott is dr. Vásáry István polgármesterrel, valamint dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsokkal és informálódott a város szándékairól. Koltay most már a ref. egy-

ház és a társulat elnökségével is tárgyalni fog, hogy tiszta képet alkosson magának arról, vajjon a számbajöhető inkolafenntartó faktorok milyen alapon állanak az intézményt illetőleg.

Koltay bizik benne, hogy az egy évre szóló ideiglenes megoldás helyett, — mely szerint a város tartja fenn ez évben az iskolát — végleges megoldást tud találni. Természetesen ehhez az összes faktorok objektivitása és jóakarata szükséges, ami tekintve a fontos célt, biztosítottak is vehető.

## Egész napos ünnepség keretében avatják fel a debreceni cserkészházat és lőteret

Debrecen város polgármesterének megértő szeretete és a közönség áldozatkészségéből gyönyörű cserkészházat épített magának a IX. Cserkészkerület. A szó szoros értelmében maga építette, hiszen maga az elnök, vitéz Bessenyei Lajos főgimnáziumi igazgató és a kerület vezető tisztjei ásták ki sajátkezűleg a ház alapját és ahol csak lehetett, cserkészmunkát alkalmaztak az építkezésben.

Ma már tető alatt áll az új épület, melyen csak rendezési munkálatok vannak hátra. Pár nap alatt azt is elvégzik és akkor egésznapos ünnepség keretében avatják fel a cserkészházat.

A nagyszabású ünnepség október hó 2-án lesz a Csónakázó tó mellett, ahol a cserkészház épült. Délelőtt 11 órakor

Istentiszteleten történik meg a ház és lőter felavatása, délután négy órakor a debreceni cserkészcsapatok látványos bemutatásában gyönyörködhetik a közönség, este hat órakor pedig tábor-tűz lesz.

Ugyancsak ekkor, október 1-én és 2-án rendezi meg a cserkészkerület a szeptember 24. és 25. napjaira tervezett löversenyt is.

Az ünnepélyen bizonyára ott lesz Debrecen város társadalmának színeje, annál is inkább, mert a cserkészház felépítésével a debreceni cserkészlet történelmében új fejezet kezdődik a fejlődés és haladás útján.

## Kuyper Katalin Debrecenben

A nagy holland ref. egyháztudós férfinak Kuyper Ábrahámnak leánya, Kuyper Katalin október Lőzépén Debrecenbe érkezik, mely alkalommal meleg, bensőséges fogadtatásban részesíti a „Soli Deo Gloria“ szövetség. Popovits Gyuláné uraszonny felkérésére beleegyezését adta, hogy a „Soli Deo Gloria“ szövetség kebelében működő leánykör nevével viselhesse és személyesen elhozza a leánykörnek a sajátkezűleg himzett zászlót. Kuyper Katalin megérdemli, hogy a legnagyobb tisztelet és szeretet öveze Magyarországon. Az ő nagy szeretete a magyarok iránt tette lehetővé, hogy a magyar gyermekek ezrei jutottak éveken keresztül Hollandiába. Kuyper Katalin rajongásig szereti hazánkat, évente 3—4 hetet tölt körünkben. A „Soli Deo Gloria“ szövetség leányköre a hála és szeretet jegyében Hollandia iránt kezd meg idei munkáját, amikor a „Egyedül Istené a dicsőség“ és Kuyper Katalin nevével zászlóján kezd munkába nagy, hatalmas célok érdekében.

## Az Árpádtéri egyházzrész tanácsülése

Igen népes egyházzrési tanácsulást tartott az Árpádtéri egyházzrész tanácsa szeptember 18-án az egyházzrész Kassai ut 12. sz. alatti gyülekezeti termében Magyar Bertalan h. lelkész és Kondor Kálmán ny. városi főszámvevő, egyházzrési gondnok elnöke alatt. Bibliaolvasás, imádság után Magyar Bertalan h. lelkész az egyházzrész vezető lelkésze terjesztette elő lelkészi jelentését, melyben pontos lelkiismeretességgel számolt be az egyházzrész elmúlt 1931—32. évi missziós munkájáról. Az egyházzrészben a munka következő ágai voltak: Bibliakör, nőegylet, leánykör, vasárnapi iskola, ázi áhítatok, KIE-munka, szegénysegélyezés, ünnepélyek rendezése, konfirmáltak közötti munka, szeretetvendégség. Tartatott ösztől tavaszig az Árpádtéri templomban a hívek részére 14 vallásos ünnepély, Korácsyón és Husvét hetében délutánonként biblíamagyarázatos istentisztelet. A nőegylet különösen szegénysegélyezéssel foglalkozott.

A lelkészi jelentés után a tanács előtt esküt tettek a behívott póttagok: özv. Juvancs Sándorné, Magyar Bertalanné, Szabó Klára tanító-nő, özv. Káposzta Gyuláné. A zárszámadás kapcsán pénztárvizsgáló bizottság előterjesztésére az egyházzrési tanács megállapította, hogy úgy a nőegylet, mint az egyházzrész pénzkezelése a legnagyobb rendben történik s a legteljesebb elismerése nyilvánítása mellett Kovács Lajosné nőegyleti és Assalós Imre egyházzrési pénztárosnak az 1931—32. évre a felmentést megadta. Egyhangulag fogadta el az egyházzrési tanács az új költségvetést is. Ezután Magyar Bertalan h. lelkész terjesztette elő az egyházzrész 1932—33. évi munkaprogramját.

Az egyházi missziói munka minden ágát felölelő munkaprogramot egyházzrési tanács egyhangú lekesedéssel tette magáévá és azt jóváhagyásra felterjeszti a presbitériumhoz. Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után az ugyanazon Lékeltől vezetett, egy akarral lefolyt tanácsülés Magyar Bertalan h. lelkész imádságával ért véget.

Minden rendű kályhában bevált nagy kalóriájú  
Edelényi szénnel  
ellátjuk téli szükségletét mázsánként  
P 320 beszállítva.  
KORONA Piac-u. 10 Petőfi-tér 6.

## Az egyetem és a kórház vezetőinek jóindulatú megértése biztosította az összes tifuszos betegek elhelyezését

A klinika újabb 14 ágyat bocsátott rendelkezésre. — Nyolcvanra emelkedett a tifuszos betegek száma. — Debreczenben a tifusz minden évben jön és pusztít, ezt előre tudják, de pénz hiánya miatt nem tehetnek semmit ellene.

Debreczennek azok a városrészei, ahol tulnyomó részben ázott kutakból isznak az emberek, csaknem teljesen tifusszal van megfertőzve. Minden évben tudják a hatósági orvosok, hogy honnan ered és terjed tovább a tifusz, hiszen nem egyszer nyilvánvalóan megtalálják a kut tifusszal fertőzött voltának okát — a kutat az árnyékszékkel patkányjártat kötötte volt össze —, ennek ellenére úgyszólván tehetetlenül kell nézniük, hogy a járvány ismét jön, megszedi a maga halálos áldozatait és csak akkor mulik el egy évre, amikor a hidegebb idők beállanak. A veszedelem ellen nem tudnak semmi megelőző óvintézkedéseket tenni, mert ehhez pénz kellene. És erre nincs pénz. Az országos betegápolási alapra befizetett összegeket más fontos célra használják fel, magának a városnak pedig nincs rá pénze, hogy a szükséges intézményeket felállítsa.

A tifusz ebben az esztendőben is éppen úgy lépett fel, mint az előző években, amint ezt dr. Láng Sándor tisztifőorvos a Debreczen munkatársai előtt kifejtette, szinte a beteglétszám is azonos. Az adatok szerint 1932-ben éppen úgy állunk a tifusz megjelenésével, mint 1931-ben, vagy 1930-ban állottunk. Érdekes, hogy 1932 év szeptember havának első felében 32 eset volt, 1931-ben 33 és 1930-ban 30 eset volt. Legrosszabbul állt a helyzet 1929-ben, amikor szeptember első felében 50-re rugott a betegek száma. Akkor szükségessé vált a külön tifuszkórház felállítása.

A tifuszbetegek számának szaporodásából nem lehet arra következtetni — mondta a főorvos —, hogy az 1929-iki kedvezőtlen állapotokat fogjuk elérni. Alapos reményem van arra, hogy az őszeleji melegek megszűnésével a tifusz is veszít emelkedő jellegeből.

Az mindenestre megállapítjuk, hogy a tifusz ebben az esztendőben rosszabb indulatú, mint más évben volt.

A halálozási százalék 16-ra emelkedett az idén, ez a szám az országos átlagot 4 százalékkal mulja felül, mert az országos átlag 12 százalék.

A napokban megakadtunk a tifuszbetegek elhelyezése körül is, azonban a kórház és az egyetem vezetőinek megértő támogatása folytán a nehézségek elmúltak, amennyiben az egyetem újabb 14 ágyat bocsátott rendelkezésre, hogy a tifuszos betegeket elhelyezzük. Jelenleg 80 tifuszesetünk van és pedig 20 a klinikán, 60 a kórházban van ápolás alatt.

Nem valószínű, hogy a 94 férő-

hely elegendő legyen a vidék és Debreczen tifuszosainak befogadására, a klinika újabb ágyakat kell, hogy rendelkezésre bocsásson. E pillanatban minden beteget elhelyeztünk.

A tifusz legnagyobb mértékben a negyedik és ötödik egészségügyi körzetben, tehát a külsőségeken lépett fel a város északi és keleti részein. Az első és hatodik kerületet megkímélte a tifusz, ott csak egy-egy eset fordult elő. A belvárosban eddig összesen csak 11 megbetegedés történt, ezzel szemben tavaly a járvány idején a belváros szolgáltatta a tifuszos betegek számának 70 százalékát. Nagyon valószínű, hogy a tifusz a külsőségeken a colival fertőzött, nyitott, ázott kutak vizével terjed.

## A halálosvégű nagycserei majális

A debreceni törvényszék hatévi fegyházra ítélte Tóth Istvánt, aki a nyáron agyon szurta haragosát.

A debreceni kir. ügyészség szándékos emberölés büntette címén emelt vádat Tóth István nagycserei napszamos ellen, mert 1932 július 5-én zseb-késével leszúrta haragosát, Takaró Bálint gazdálkodót. A gyilkos napszamos kedden délelőtt vonta felelősségre a debreceni törvényszékre Rézler Ervin tanácselnök büntető tanácsa.

A vádirat szerint Tóth István, aki megelőzően haragos viszonyban állott Takaró Bálint gazdálkodóval, megjelent július 5-én egy nagycserei majálison, ahol italozott. Mikor hazafelé haladt, útközben találkozott Takaró Bálinttal, aki a szekerét hajtotta. Tóth felugrott a szekérre, amely azonban az egyik fordulónál felborult. Az ittas ember azt hitte, hogy szándékosan borították fel a szekeret s megfenyegette Takarót, hogy majd ellátja a baját. Ezután ismét a szekérre ugrott s előkapva hosszú pengéjű nyitott kését, a gazda nyakszirtjébe döfte. Takaró hörögve esett össze s nem sokkal ezután sérülésébe belehalt.

A csendőrség őrizetbe vette Tóth Istvánt, akit kihallgatása után beszéltették a debreceni kir. ügyészség fogházába és megindították ellene az eljárást.

A keddi főtárgyaláson Tóth István azt hangoztatta, hogy ő nem akarta megölni Takarót, csak önvédelemből szúrta feléje, mert ostort emelt rá. Elmondta, hogy július 5-én ő is ott volt a nagycserei majálison, ahol összetalálkozott Takaróval. Később összeszólalkozott vele, mire Takaró ostorral támadt rá. Ekkor kapta ő elő a kését és szúrta le ellenfelét.

Ezzel szemben Rézler elnök elébe tárta a vizsgálat során tett vallomását, amelyek szerint előre készült a gyilkosságra s amikor a halálos szúrást tette, a kést előzőleg már kinyitotta a zsebében.

Tóth megmástromlotta előbbi vallomását s kijelentette, hogy az az igaz, amit a főtárgyaláson mondott. Az elnök kérdésére elmondta, hogy Takaróval egy cigarettaügyből kifolyólag összeszólalkozása volt. Az áldozat ugyanis egy alkalommal állítólag összeveszett Tóth István öccsével s ő választotta szét a két embert. Ekkor Takaró olyan kijelentést tett, hogy majd végez a Tóth-fiúkkal.

Ezután dr. Orsós Ferenc egyetemi orvosprofesszor terjesztette elő szakvéleményét, amely szerint Tóth István halálát szívbénulás és tüdőgyulladás

mert ahol coli baktérium van, amely az emberi ürülekéből származik, ott a tifusz könnyen megveti lábát, lévén a coli baktérium a tifusz édes testvére. A coli fertőzés ugyanis indol-képződéssel jár putrid rothadó anyagok termelésével, ami gyomor-, bélhurortot vált ki és ezzel meggyengíti a gyomorsavképző erejének a tifusszal szemben elmentállni tudó védekezését. Ezért találjuk meg mindig a coli baktériumot azokban a tifuszfészkekben, amelyek Debreczenben ismertek: a Léta uca, Wolaffka-telep, Honvéd uca vége, Téglavető stb.

A tifuszproblémának a kulcsa ma már az orvosi tudomány kezében van.

*Ha tavasszal a tifuszbaktériumok, amelyek kiindulási pontjai a tifusz elterjedésének felkerestetnének és alapos dezinfekciónak vetnének alá, akkor a tifusznak elvágható az útját, mert a tifusz az emberben ével át, leginkább az epecsatornában.*

A tifusz fellépésének és terjedésének megállítását tehát keresztülvihető lenne, ha megfelelő anyagi eszközök állnának rendelkezésre, hogy a baktériumhordozók ellen a harcot megvívhatassák.

## Mozik műsora.

Ma szerdán, szeptember 21-én

Vigszínház. 7 és 9 óra.	Mindég a nő! és a X. Olimpiász II. része.
Uránia. Fél 7 s 9 ó.	Boldog szívek és Mosolygó hadnagy
Csüörtörtől	Ex feleség és Öfelsége a szerelem.

vallomást tett Tóth István ellen, aki már a zsebében kinyitotta a zsebkését s mikor felugrott a szekérre, azonnal Takaró Bálint felé szúrta.

A többi tanu általában a vád álláspontját igazolta. Rézler elnök felolvasta Takaró Bálint vallomását is, amit a haldokló gazda a klinikán tett a rendőrség előtt. Az áldozat eskü alatt azt vallotta, hogy ő nem bántotta Tóth Istvánt, hanem az mindjárt szúrta. Neki ideje sem volt az ostort ütésre emelni.

A perbeszédet során dr. Bényey Zoltán kir. ügyész fenntartotta az eredeti vádat és súlyos büntetést kért a vádlóttra.

A bíróság Tóth István vádlottát szándékos emberölés büntetében mondotta ki bűnösnek s ezért öt hatévi fegyházbüntetésre ítélte. A vizsgálati fogságban elszendvedt időt a törvényszék be tudta a büntetésbe. Az ítélet indokolásában a bíróság enyhítő körülménynek vette a vádlott büntetlen előéletét, ittaságát és azt a körülményt, hogy a tett elkövetésekor felhevült állapotban volt.

Mikor az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy megnyugszik-e az ítéletben, a rabruhájú Tóth Ferenc halkán válaszolt:

— Fejbebezek...

Az ügyész a törvényszék ítéletét tudomásul vette.

## Nagy részvét mellett temették el nagyhegyesi birtokán Kállay Sándor földbirtokost

Még halála előtt maga gondoskodott temetéséről, megrendelte a koporsót a 84 éves földbirtokos.

Tegnap helyezték örök nyugalomra Kállay Sándor debreceni földbirtokos hült tetemeit. Kállay Sándor ismert s becsült tagja volt a dereceni gazdatársadalomnak — aki késő öregségéig rendkívül közhasznú és tevékeny életet élt. Szép kort ért el és végelegyengülésben hunyt el 84 éves korában. Az a gondosság és előrelátás, mely az egész életében vezette a kiváló földbirtokost, élete utolsó évében is megmutatkozott, mikor már hajlott korát számításba véve nyugodtan várta a halált. Ömaga előre gondoskodott a temetéséről és a koporsóját is megrendelte, amelyet kiszállított Nagyhegyes 45 sz. alatti tanyájára, mert az volt a kívánsága, hogy ott temessék el és a saját földjében pihenjen holta után.

A nagyhegyesi birtokon ugyanis szép kert közepén kis családi temető van, ahol az elhunyt apja, anyja és felesége nyugszhatnak. — Kállay Sándor utolsó kívánsága volt, hogy szerettei mellé temessék. A gyászoló család tagjai el-

jártak a városnál, hogy kivételesen engedélyezzék a családi temetőben való eltemetést. A városnál teljesítették is a kegyeletés kérését.

A temetés tegnap délután volt a nagyhegyesi birtokon. Uray Sándor ref. lelkes vezegte a gyászszertartást és mondott megható gyászbeszédet, majd a Kántus éno kelt. Az elhunytat leánya, Szentjóbby Szabó Loránt hösi halált halt százados özvegye, született Kállay Erzsébet, az Ökrös-család, valamint kiterjedt rokonság gyászolja.

## Nagyszámu érdekes tiszteletdíjak lesznek a vizslaversenyen

A vasárnapi vizslaversenyre a nevezések is mind nagyobb számban érkeznek be. Az előkészítő bizottság dr. Winkler Jenő elnöklésével, a rendezőbizottság Vargha László vezetésével és a fogadóbizottság dr. Loessel János elnöklésével mindent megtesznek, hogy az első debreceni vizslaverseny mindenben sikerüljön. A díszokleveleken kívül már értékes tiszteletdíjak ajánlottak fel a Debreceni Vadásztársulat, a helybeli vadásztársulatok, az Országos Vizsla Club, Debreceni Első Takarékszövetkezet, Jármy Tamás miniszteri tanácsos, Kovács Kálmán miniszteri tanácsos, dr. Winkler Jenő fogorvos, dr. Loessel János egyet. tanár. A tiszteletdíjak felajánlása napról-napra folyik

### MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT

#### A BUDAPESTI INGATLANBANK R. T. helybeli képviselete

családi házipítésre, ház és telek megvételre, felbemaradt építkezések befejezésére, terhes kamatos kölcsönök átváltására, stb.

#### kamatmentes BIB KÖLCSÖNT folyósítunk 10—15 évi törlesztésre.

Felvilágosítást nyújt: Lukács Vilmos és Testvére vezérképviseletünk, Debrecen, Károly Ferenc József-ut 3-b. István-malom mellett, vagy a

Budapesti Ingatlanbank r. t. Budapest, VII., Rákóczi-ut 10. Alapítva: 1906.

Oltatlan **Mészarak:** Oltott

Kiadás és nagy zsirtartalmu.

100 g á P 3.72 | 1 m<sup>3</sup> P 22.—  
100 kg. P 4.— | 1 nagy láda P 11.—

**KORONA festéküzlet**

Piac-u. 10. Petőfi-tér 6. Telefon 19-74



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézele jelenti szeptember 20-án: A nyári hőség változatlanul tart tovább. A hőmérséklet ma elérte a 31 fokot. Az északra jövő sarki eredetű hideg légtömegek előhaladásukban az Alpok keleti határán megrekedtek és így behatolásukkal a várt időváltozás is néhány nappal eltolódott.

A légnyomás süllyed. A tengerszintre redukált értéke reggel 763 mm, este 761.6 mm volt. Esti hőmérséklet 19.9 C fok.

**Időprognózis: Szerdán még változás nem várható, egyelőre száraz és meleg idő várható.**

— **Uj tanítók.** Az alsószabolcs hajdu vidéki egyházmegye tegnapi közgyűlésén számos új tanítónő és tanító tette le a hivatali esküt. Az új tanítók a következők: Soós Margit Szoboszló, dr. Abary Antalné Bösözörmény, Bagoly Gizella Tiszadob, Pócsy Julianna Hajdúszóvát, Smigrótzky Irén Büdszentmihály, Fodor János Földes, Kádár Imre Püspökladány, Látzkó László Bösözörmény, Tóth Gusztáv Tiszalök, Naszály Sándor Tiszaeszlár, Fábrián Dániel Nyírmartonfalva.

— **Államszámviteli tanfolyam a debreceni tudományegyetem jogi karán.** Az új központi egyetem helyiségeiben, mint minden évben, úgy ezidén is a jogi karon a délutáni órákban külön államszámviteli tanfolyam fog tartani heti 5 órában. Numerus clausus a tanfolyam hallgatóira megállapítva nincsen. A tandíj összege mellékdíjakkal együtt 74 pengő. Beiratkozhatnak nők és férfiak egyaránt, kik legalább a középiskola 4. osztályát elvégezték. A beiratkozás határideje folyó hó 30-ika. A tanfolyamnak 2 féléven át hallgatása az államszámviteli állami vizsga letételére jogosít, amely a köznevelési állások 60 százalékára való alkalmazásra kvalifikál, másfelől bármely magánvállalatnál és üzemenél és gyáronkezelői teendők ellátására. Jelenkezni naponta a jogi kari dekáni irodában.

— **A pataki diákok országos szövetségének debreceni figyelmegyesülete** f. hó 21-én, szerdán este 6 órakor tartja az „Angol Királynő”-ben szokásos értekezletét, amelyre a kedves diáktársakat és családtagjaikat a debreceni kollégiumi diákszövetség tagjaival együtt szeretettel várja az elnökség.

— **A Debreceni Tanárkör** vitéz dr. Bessenyei Lajos elnöklete alatt folyó hó 21-én, szerdán délután 5 órakor a református gimnázium tanácstermében felolvasógyűlést tart.

— **A Kereskedő Társulat rendkívüli közgyűlése.** A debreceni Kereskedő Társulat 1932. évi szeptember hó 22. napján, esztörtökön este fél 9 órakor a Társulat dísztermében (Piac ucca 8.) rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és a közgyűlési alakszerűségek megállapítása. 2. Jelentés az iskolafentartás és különösen a polgári iskola kérdésében. 3. A Társulat elnöksége, választmányja és számvizsgáló bizottsága lemondásának bejelentése. 4. 24 választmányi és 4 póttag, valamint a számvizsgálóbizottsági és póttagok megválasztása. — 5. Esetleges indítványok, amelyek az alapszabályok 14. §. d) pontja alapján legkésőbb folyó hó 15-én délig beadattak. A tárgysorozatunk fontos voltára való tekintettel nagyon kérjük t. tagjaink teljesszámu megjelenését. Elnökség.

— **Babakelengyék,** gyermekruhák legolcsóbbak, legizlésebbek Horovitznál, Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

## Debreceni menyasszony-amerikai vőlegény

Beszélgetés Veréb Ilonkával és vőlegényével, Daniel Jeran-nal.

Már a „Debrecen” szeptember 11-iki száma megírta azt a romantikus és érdekes eljegyzési hírt, mely a maga regényességével napok óta foglalkoztatja a debreceni közönség fantáziáját. Veréb Ilonka, Veréb Lajos kormánytanácsos és debreceni börgyáros bájos leánya az eset főszereplője, aki igazi amerikai tempójú eljegyzése és nemsokára megtörténő házassága után utrakel az Ujvilág felé, Daniel Jerannal, vőlegényével, a gazdag amerikai gyárossal és tanárral.



Veréb Ilonka debreceni urilány, Daniel Jeran amerikai tanár és börgyáros menyasszonya.

## BESZÉLGETÉS VERÉB ILONKÁVAL.

A Homokkert főceájából, a Szabó Kálnán uccából nyílik a Veréb-féle börgyár telepe, melyet Veréb Lajos kormányfőtanácsos alapított még 1920-ban. A virágzó gyártelep forgalma az utolsó évek rossz gazdasági konjunkturájában ellanyhult, úgy, hogy most csökkentett üzemmelle folyik a munka a telepen. Itt kerestük fel a bájos menyasszonyt, aki családja körében fogadja lapunk munkatársát és jókedvű csevegéssel számol be menyasszony-sága történetéről.

— Bizony már állandóan készülünk a nagy utazásra — mondja. — Olyan váratlanul, szédítő gyorsasággal történt ez az egész dolog, hogy éppen elég dolgot ad a rendelkezésre álló rövid idő alatt az utazást előkészíteni. Amerikába velünk jön a fivérem is.

— Alig várom már, hogy utra keljünk — mondja ifj. Veréb Lajos. — Itt ma olyan nehéz a helyzet s annyira el van zárva minden horizont a munkaképesség számára, hogy dacára annak, hogy tisztában vagyok az odaúti viszonyokkal is, mégis azt hiszem Amerikában ma is több tér nyílik az érvényesülésre.

— Lajos szintén a vőlegényem gyárában nyer elhelyezést — folytatja a beszélgetést Veréb Ilonka. — Már fel is terjesztettük a kérelmet a konzulatushoz beutazási engedélyre iránt és ha pontosan megérkezik az engedély, úgy már az október 20-iki hajóval utra kelünk.

## EGY AMERIKAI TEMPÓJU ELJEGYZÉS TÖRTÉNETE.

Közben bejön Dániel Jeran, a boldog vőlegény is. Elegáns, szimpatikus arcú férfi, aki előadja az expressz gyorsasággal történt eljegyzés történetét.

Eszerint Dániel Jeran, aki husz évvel ezelőtt vándorolt ki és Amerikában csakhamar szép karriert futott be, — már három évvel ezelőtt is megfordult Debrecenben, ahol tanulmányozta a virágzó Veréb börgyárt, sőt a vállalat annyira megnyerte tetszését, hogy ajánlatot tett Veréb Lajos kormánytanácsosnak, miszerint nagyobb tőkével betársulna gyárába. A tárgyalások akkoriban nem vezettek eredményre, de a kedves, szimpatikus uriaslád magyaros vendégszeretete annyira megmaradt emlékében Daniel Jerannak, hogy most midőn ismét látogatába jött Magyarországra, felkereste őket. Így találkozott először Veréb Ilonkával, a ki első debreceni látogatásakor még külföldi nevelőintézetben tartózkodott és pár nap múlva a romantikus találkozás után az amerikai magyar gyáros és tanár és a szép debreceni urilány eljegyezték egymást.

— Én erdélyi ember vagyok, részbenyai születésű — mondja Daniel Jeran. — Engem is számtalan szál fűz Magyarországhoz és így valószínű, — hogy pár év múlva ismét visszatérünk.

## AZ AMERIKAI MAGYARSÁG HELYZETE.

Ezután megkérjük Mr. Dániel Jerant, hogy az amerikai viszonyokról beszéljen valamit.

— Szinte hihetetlen az — beszél — hogy mennyire megváltozott a helyzet Amerikában is. A kintélő magyarok helyzete két kasztra tagolódik. Akik régebben kint élnek, azok a jobb viszonyok között szereztek annyit, hogy megtudják alapozni életüket. Azonban azok már, akik az utóbbi években jönnek ki, csekély kivétellel csakhamar visszavándorolnak. Ezt a magam részéről nem helyeslem, mert bizony Amerikában kitartás kell mindenhez. Munkanélkülieknek mindenesetre nagyon nehéz kivárni valamit s a kvóta megállapításokkal maga az amerikai kormány is igyekszik csökkenteni a kívándorlók számát. Eszerint ma már csak olyan ember kérhet beutazási engedélyt Amerikába, aki odaát ismerősrel, vagy rokonnal bír s aki aztán garantálja, hogy a kívándorlóról nem az Egyesült Államoknak kell gondoskodni. Ma nagyobb arányban szinte kizárólag csak angolok és németek mennek Amerika területére. Egyébként pedig Amerika a maga szociális berendezettségével, tehermegosztásával ma is sokkal könnyebben elviselhetővé teszi a helyzetet a csekély keresetű társadalmi osztályok számára, mint az európai államok.

Ezeket mondta Mr. Daniel Jeran az amerikai helyzetről. A bájos menyasszony pedig búcsúzóban ismét kijelentette:

— Azért pár év múlva, akármilyen jó is Amerikában, visszafogunk mi térni. Mert én azért Magyarországon akarok élni. Aztán a bátyám is tanul a sógorától és csak magyar leányt vesz feleségül... (K. I.)

— **Rádiózók,** amatőrök legolcsóbban Mayer Emil okleveles gépészmérnök műszaki irodájában vásárolhatnak. Átépítések, felvilágosítások, modern laboratórium: Burgundia 15. Telefon: 15-79.



Sipos Árpád életének 8. havában elhunyt. Temetését 21-én, 10 órakor végzi Fehértói temetkezési vállalata.

**Sirkő, sirbolt szakszerű átalakítását, Köztemetőbe való áthelyezését, valamint újak készítését** jutányosan vállaljuk, Ilarkányi szobrász és kőfaragómester, Piac ucca 83. sz.

**Sirkő a legolcsóbban beszerezhető** Róna Sándor sirkőgyárban, Deák Ferenc u. 21.

## ANYAKÖNYVI HIREK.

**Születések:** Máthé János ny. vm. irodatiszt, leány, Ilona; Róth Lajos fm. leány, Erzsébet; Kovács Lajos kocsis, fiu., Lajos; Nagy Mihály napszámos, Sándor; Horváth Endre áll. rendőr, leány, Edit; Tökés Ferenc bérlő, leány, Katalin; Katona Gyula egyetemi altiszt, fiu, Gyula; Csomós Mihály fm., leány, Eszter. — Négy törvénytelen újszülött és három halvaszületés.

**Halálozások:** Hadházy Miklós, ref., 70 éves, Hajdubadházi Sipos Árpád, ref., 8 hónapos, Ricsé. Özv. Nagy Sándorné Papp Julia, ref., 73 éves, Bercsényi u. 97. Balogh János, ref., 82 éves, Baross u. 26. Kovács Magda, r. kath., 15 hónapos, Julia u. 18. Kis József, ref., 4 hónapos, Pesti u. 4. **Eljegyzés:** Gábor László—Jancsik Katalin.

**Házasság:** Orosz Lajos—Anfal Zsófia.

— **Kazánfűtő és motorkezelői** tanfolyamot nyit a debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskola igazgatósága október hó közepén. A tanfolyam tartalma, tananyaga és tandíjáról felvilágosítás nyerhető az igazgatói irodában (Telefon 10—02.) Széchenyi út 2.

— **Nusi fűzőszalon** megnyílt Rozov női kalappal. Olcsó árak. Miklós u. 2.

— **B. Vattay Margit táncintézetében** folyó hó 25-én délelőtt 11—1 óráig diákössztánc, este 8—12 óráig táncbemutató össztánc. Október hó 3-án egyetemi és gimnáziumi kolonok kezdődnek. Kossuth u. 11., I. emelet.

— **Uraim!** Divatos gyapjuszövetet óriási választékban legolcsóbban Gebányinál, Bádagos 2.

— **A Hajdunánási református egyház** elad 10—15 vagon csöves tengerit. Ajánlatok teendők folyó hó 25-ig.

— **Iskolakönyveket állandóan rak-táron tart,** vesz. elad, becsérél: **Autally József** könyvkereskedése. — Szentanna és Varga utca sarok.

— **Ifjúsági zenekar a KIE-ben,** Kérem azokat a KIE-tagokat, akik bármilyen hangszeren játszanak, hogy a megalakítandó ifjúsági zenekar munkájában vegyenek részt, ahol szakszerű vezetéssel tudásukat is fejleszthetik. Jelenkezni az esteli órákban lehet a KIE-ben (Piac u. 7., I. em.) Pusztay tükárnál.

— **Használt tankönyveket** legmagasabb árnban vesz, cserél, elad **Springer** könyvkereskedése. Irászerek olcsó bevásárlási helye. Ferenc József út 38.

— **Elfogta a rendőrség a főpincér tolvaját.** Megírtuk, hogy Rác Rezső főpincér, Hunyadi u. 20. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a nadrágszemből ellopta a pénztárcáját 120 pengővel együtt. A rendőrség megindította a nyomozást és Sári István detektív hamarosan elfogta a tettest is egy fiatalkoru bejárónő személyében, akinél tíz pengő hiányában megtalálták az ellopott pénzt. A fiatalkoru tolvaj ellen megindult az eljárás.

— **Hangulatos ének- és parkettléc** reggel 5-ig a Tabarinban, Szolid árak

**Özzadás és kellemetlen tünetei megszűnnek**  
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt  
HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA  
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.  
Készíti: **ARANY ANGYAL** gyógyszerár  
DEBRECEN, PIAC és SZT-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.



## Tisztújító közgyűlés a Bocskaiában

Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Bocskai FC évi tisztújító közgyűlését dr. Grünwald Árpád elnöklete alatt, aki megnyitó beszédében vázolta azt a szerepet, amelyet a Bocskai a magyar futballsportban betölt és indítványára a közgyűlés üdvözölte azokat a szövetségeket, amelyeknek versenyzői olimpiai győzelmeket arattak. Dr. Létay Zoltán tartalmas jelentésben foglalta össze az elmúlt év eseményeit, amely után Ungár Jenő indítványára a közgyűlés köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a Bocskai sikeres működését előmozdították.

Békés István ellenőr a zárószámadást és a jövő évi költségvetést terjesztette be, amely érdekes adatokat tartalmaz. A Bocskai bevétel a múlt évben 120.825 pengő volt és ebből az összegből 86 százalékot fordítottak sportkiadásokra, u. m. játékosfizetésekre, mérkőzésekre és turrák rendezésére, míg a többi adósságok, kamatok lefizetésére és adminisztrációs kiadásokra fordított. A játékosok fizetésére 45.000 pengőt fordított a klub, beleértve a prémiumokat is. A közgyűlés a jelentést elfogadta és a felmentvényt megadta.

Mittelmann Miksa indítványára a közgyűlés a következő tisztikart választotta meg:

**Diszelnökök:** Bárány László, Vársáry István dr., Nagy Géza dr., Hegymegi Kiss Pál dr., Versényi Tibor.

**Örökös tag:** Nussbaum Jenő.

**Elnök:** Dr. Brokés Győző.

**Társelnökök:** Beke Barna, Berkovits József, dr. Berkovits Hermann, Békés István, vitéz dr. Biró Barna, Farkas Lajos, dr. Fényes Endre, dr. Grünwald Árpád, dr. Hegedűs Jenő, dr. Hüttl Tivadár, Króh Vilmos, dr. ifj. Magoss György, Mittelmann Miksa, dr. Probstner Arthur, dr. Radó Rezső, Ritter Sándor, Rostás Elemér, Sajó István, dr. Simon Imre, Szántó László, Ungár Jenő, Vársáry László.

**Aelnökök:** Vitéz Borbély Imre, Dregán Károly, Földes Jenő, Galambos Sándor, Gaál Imre, dr. Huber Ferenc, Keresztes Vidor, Kovács Zoltán, Lederer Ferenc, Müller Jenő, Müller László, Nagy Dániel, Németh Lajos, Philipp Jenő, ifj. Popovits Gyula, Poroszlai László, Römer Richárd, Schlachta Sándor, Thury Levente, Váczy István.

**Tisztikar.** Clubigazgató: Káldy Zsigmond. Clubkapitány: Béber László. Főtiszt: Dr. Létay Zoltán. Titkár: Kosovits István, Képpich György. Főjegyző: Mandel Pál. Jegyző: Nagy Sándor. Ügyész: Dr. Payer Dezső, dr. Dróth Sándor. Ellenőr: Papp Lajos. Háznagy: Bagy Ferenc. Pénztárnok: Schwartz Jenő. Szeretős: Olbrichtovits János. Cluborvos: Dr. Sarkady Sándor, dr. Balázs László, dr. Udvardy László, dr. Roth Miksa, dr. Renz Antal, dr. Sohr Andor.

**Számvetésgőlök:** Dr. Botos Bóka Tibor, dr. Vajthó Lajos, Strenk Dániel. Ezenkívül választottak hatvan tagú választmányt, amely után a közgyűlés véget ért.

### Egyetemi úszóbajnoki verseny.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club úszó szakosztálya 1932. évi szeptember hó 21-én délután három órai kezdettel a nagyerdői városi uszodában rendezte meg az egyetem 1932-33. tanévi úszóbajnoki versenyét az alábbi feltételekkel: Versenyszámok férfihalhatóknak: 1. 100 m. gyorsúszás, 2. 200 m. mellúszás, 3. 100 m. hátúszás, 4. 400 m. tetszőszerinti úszás, 5. műugrás (3 elő- és 3 szabadon választott gyakorlat).

6. 3x100 m. vegyes stafétaúszás kari csapatok részére, 7. Vízpolómérkőzés (2x5 perc) kari csapatok részére. — **Hölgyhallgatóknak:** 1. 50 m. gyorsúszás, 2. 50 m. mellúszás, 3. 50 m. hátúszás. A versenyre belépődíj nincs. Bejárat csak a Vigadó felőli kapun. Versenyzőknek a főkapun. Versenyzők délután háromnegyed 3-3 között díjtalanul jöhetnek be a főkapun.

### Kerületi középiskolai úszóbajnoki verseny.

A debreceni tankerület bajnoki úszóversenye, melyet Hadházy Dezső testnevelési tanár vezetésével a reáliskola sportkörre rendezett, a következő eredményeket hozta:

**100 m. gyorsúszásban** bajnok Tóth mezőturi ref. gimn. 1 p. 08.4 mp. Ker. KISOK rekord. 2. Hatvani ref. gimn. 1 p. 18.6 mp. 3. Vida polg.

**100 m. hátúszásban** bajnok Körmenyi kegyesr. gimn. 1 p. 31.1 mp. 2. Löwi izr. gimn. 1 p. 34.8 mp. 3. Hajdu ref. gimn. 1 p. 42 mp.

**100 m. mellúszásban** bajnok Jávor kegyesr. gimn. 1 p. 32.7 mp. 2. Renka fémipari 1 p. 33 mp. 3. Magyar ref. gimn. 1 p. 35.4 mp.

**400 m. gyorsúszásban** bajnok Tóth mezőturi ref. gimn. 6 p. 28.8 mp. Ker. KISOK rekord. 2. Hatvani ref. gimn. 7 p. 32 mp. 3. Viola polg. 7 p. 45 mp.

**3x100 m. vegyes stafétában** bajnok Kegecsr. gimn. 4 p. 34.6 mp. 2. Ref. gimn. 4 p. 36.8 mp. 3. Izr. gimn. 4 p. 43.6 mp.

**1918 és későbbi években születetteknek** **50 m. gyorsúszásban** 1. Renka kegyesr. gimn. 38.8 mp. 2. Kelemen izr. gimn. 43.8 mp. 3. Báthory reálisk. 46.4 mp.

**50 m. hátúszásban** 1. Gál kegyesr. gimn. 55 mp. 2. Kelemen izr. gimn. 55.8 mp. 3. Wertheimer izr. gimn. 1 p. 00.8 mp.

**50 m. mellúszásban** 1. Irsai izr. gimn. 43.4 mp. 2. Hajdu reál 45.8 mp. 3. Kelemen izr. gimn. 52.8 mp.

**3x50 m. vegyes stafétában** 1. Izr. gimn. 2 p. 21 mp. 2. Reál 2 p. 29.6 mp. 3. Ref. gimn. 2 p. 37 mp.

**Műugrásban** bajnok Asztalos ref. gimn. 2. Wohlfarth ref. gimn. 3. Harányi ref. gimn.

**Vízpoló:** Kath. gimn.—Izr. gimn. 2:1 (1:1). Biró: Löwi. Izr. gimn.—Ref. gimn. 3:2 (2:1). Biró: Krecsmer.

**Nyílt verseny** **100 m. gyorsúszásban** 1. Szücs DUE 1 p. 12.4 mp.

**100 m. mellúszásban** 1. Szilvassy Árpád DEAC.

**100 m. hátúszásban** 1. Kékessy Tibor DEAC 1 p. 32.4 mp.

**400 m. gyorsúszásban** 1. Szücs DUE 6 p. 18 mp. 2. Bessenyei György DEAC 6 p. 34 mp.

**A Magyar Atlétikai Szövetség** keleti kerülete 1932. évi szeptember hó 21-én d. u. fél 7 órakor a Ker. Nemzeti Liga helyiségében (József kir. herceg u. 16) az október 8-iki városi keresztúli kegyeleti staféta futóverseny megrendezése ügyében ülést tart, amelyre a sportegyesületek, katonai és közrendészeti szervek, leventék, középiskolák és bajtársi egyesületek vezetőinek megjelenését, akadályoztatása esetén pedig képviseltetését kéri az elnökség.

## Ugrálni fog örömeiben

ha meglátja, milyen helyes képet esnlünk Önnek is

## 1 pengőért

az „UNIO” műteremben, Svetits-palota, Piac-utca 43. szám.

## Két megvadult ló hatalmas riadalmat okozott a Kossuth uccán

Tegnap délelőtt párhuzamos riadalmat okozott a Kossuth uccán két megvadult ló, amelyek magukkal ragadva a szekereket, mint fékevesztett vadállatok száguldottak veszélyeztetve az ucca biztonságát. *A Cegléd uccáról rohant a két megriadt ló a szekérről együtt a Piac u. felé és a szekérről hamarosan lehullott a tárolt tűzelőfa, majd maga a szekér is szerelhullott az örült rohanástól, úgyhogy mire a lovak felértek az Angol Királynő-szálloda elé, már csak a két első kerek hurcolták magukkal.*

A Kossuth uccán végig mindenki menekült a megriadt és örült iramban száguldó állatok előtt, de az igazi veszély a virágpiacnál fenyegetett, ahol a lovak egyenesen a virágos állományok tartottak. Már mindenki elkerülhetetlennek tartotta a szerencsétlenséget, esetleg néhány kirakatüveg betörését is,

amikor a színház előtt posztoló 821. sz. rendőr hírtelen a lovak elé ugrott. A két fujó, izgatott állat hírtelen megtorpant az elébök lépő rendőrtől, az egyik ló el is esett, a bátor rendőr elkapta a gyeplőszarat és megállásra kényszerítette a remegő, kimerült lovakat. Az ucca népe valóságosan megkönnyebbült, amikor a derék rendőr megfékezte a lovakat és hamarosan előkerült a lovak gazdája, Takács Mihály Targoncás u. 15. sz. alatt lakó fuvaros, aki elmondta, hogy a Cegléd uccán fát rakott le a szekérről, amikor a lovak egy arra menő autó túlköléséért megijedtek és elragadták a szekeret. Szerencsére a derék rendőr közbelépése folytán semmiféle kár nem történt, csupán az egyik ló szenvedett kisebb sérülést a rázuhanó szekérről.

## Gázzal akarta megmérgezni magát egy cselédlány

Tegnap éjszaka a Piac ucca 10. sz. ház lakói arra lettek figyelmesek, hogy a házban gázzag áramlik szét és egyre erősebben érezhető. Kutatni kezdték a gázömlés okát és helyét, de csak hosszabb keresés után állapították meg, hogy az egyik lakás cselédszobájából ömlik a gáz. Gyorsan felnyitották a cselédszoba ajtaját és kinyitották az ablakokat is, hogy a gáz mielőbb kimenjen. A cselédszobában az ágyon fekvő Kovács Piroska cselédlány, aki

még nem vesztette el az eszméletét, de már erősen elkabult a kiömlő gáztól. A friss levegőn hamarosan magához tért és akkor tele tüdővel szívta a friss levegőt.

Az öngyilkosságról jelentést tettek a rendőrségen is, ahol Kovács Piroska kihallgatása alkalmával elmondta, hogy szerelmi bánata miatt akart megválni az élettől. A rendőrségen megfogadtatták vele, hogy lemond az öngyilkossági szándékáról és elhocsátották.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### Csak egy debreceni iparos lett aranykoszorus mester az Országos Kézművesipari kiállításon

Négy debreceni mester ezüstkoszorut kapott — Miért jutott Győrnek a vándor koszorú?

A debreceni iparosok nagy lelkesedéssel készültek az idén is az Országos Kézműipari tárlatra. — Harmincnyolc iparos, huszonhét iparossal képviselte Debrecen, — mely eddig két ízben szerepelt a vándordíjat, azonban az idei tárlat nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. A vándordíjat megkapta Győrnek ítélték. Ez a döntés nagy elkedvetlenedést kelte Debrecenben és Nagy József ipartestületi alelnök expresszlevélben fordult felvilágosításért az Országos Egyesülethez miután azt hallotta, hogy bizonyos dolgok nem voltak rendben a nagydíj odaítélésénél. Ugyanis tizenegy deb-

receni mesternek a zsűrilapja érthetetlen módon elveszett és erre nézve kért sürgős felvilágosítást Nagy József ipartestületi alelnök.

Ellentétes közlések kerültek a lapokba arról, hogy kik lettek Debrecenből aranykoszorus mesterek. Ezek a közlések azonban nem felelnek a valóságot, amennyiben csak egy debreceni kiállító kapott aranykoszorus mester címet, még pedig Szilágyi Pál mézeskalácsos.

Ezüstkoszorus mester címet kaptak Debrecenből Kisfaludy Dezső mézeskalácsos, Nagy József szücsmeter, Pikó Imre és Szilágyi István timármesterek.

### Terménytözsde.

**A határidőpiac hivatalos árfolyamai:** Buza októberre 12.76—12.77, márciusra 14.09—14.10. Rozs októberre 7.94—7.98, márciusra 9.20—9.21. Tengeri májusra 8.90—8.92, júliusra 9.23.

**A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai:** Buza tiszai 77 kg-os 13.65—13.90, 78 kg-os 13.80—14.05, 79 kg-os 14.00—14.20, 80 kg-os 14.05—14.35, felsőliszai 77 kg-os 13.25—13.45, 78 kg-os 13.40—13.60, 79 kg-os 13.55—13.75, 80 kg-os 13.65—13.85. Rozs 7.40—7.55, tak. árpa I. 9.40—9.50, tak. árpa II. 9.10—9.30, felvidéki sörárpa 12.00—13.00, egyéb sörárpa 10.75—11.75, zab I. 10.20—10.40, zab II. 10.00—10.20, korpa 7.25—7.40.

### Csikágói zárlat.

Buza szeptemberre 50 (49 és egy-

nyolcad), decemberre 52 és háromnegyed (52 és háromnyolcad), májusra 58 (57 és háromnyolcad).

Tengeri szeptemberre 27 és háromnegyed (27 és egykettő), decemberre 29 (29), májusra 34 (34).

Zab szeptemberre 15 és ötnyolcad (15 és ötnyolcad), decemberre 17 és hétnyolcad (17 és ötnyolcad), májusra 20 és háromnegyed (20 és egykettő).

Rozs szeptemberre — (—), decemberre 33 és egykettő (33 és egykettő), májusra 37 és hétnyolcad (37 és háromnegyed).

Az irányzat tartott.

### Értéktözsdei árfolyamok.

Tegnap újra megnyílt a budapesti értéktözsde. Egyelőre 18 értékben engedték meg a forgalmat.

Nemzeti Bank 120.— (188.80),  
Bauxit 32.5 (30.—), Beocsini 155.—  
(138.—), M. All. Köszén 380.—  
(354.—), Salgótarjáni 28.5 (20.20), Uri-  
kányi 43.5 (56.50), Fegyver 65.—  
(134.—), Ganz 12.5 (22.25), Rimamu-  
rányi 27.— (31.—), Egyesült Izzó  
270.— (200.—), Nasici 70.— (73.50),  
Nova 18.— (18.80), Tröszt 73.—  
(93.75), Délcukor 88.— (80.—), Ma-  
gyar Cukor 77.— (71.50), Felten  
125.— (180.—), Magy. Ruggyanta  
23.— (20.—), Vasútforgalmi 26.—  
(26.50). Zárjelben az előző zárlat.

**A kőművesiparosok szakosztálya**  
f. hó 21-én, szerdán este 8 órakor az  
Ipartestületben ülést tart rendkívül  
fontos ügyben, amely ülésre minden  
szakosztályi tag feltétlen és pontos  
megjelenését ezúton kéri a szakosztály  
elnöksége.

**Szerkesztői üzenetek**

S. G. Simonyi öbester emléktáblájá-  
nak leplezési ünnepélyéről közöltünk  
tudósítást a keddi lapban a második  
oldalon.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 40 fillér, minden további  
szó 4 fillér; vasárnap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér.  
Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi,  
ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik.  
Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. —  
A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhiva-  
talban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József  
királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérlőház) tudhatók meg. — Hirdetési  
ügyekben telefonon 27—88. szám nyújt felvilágosítást.

**Levellezés**

„Sors“  
jellegre levél van. Ké-  
rem átvenni a kiadóhiv-  
atalban. 54

**Alkalmazást nyer**

Gyorsírási,  
gépirási tanfolyamok  
kezdődnek — Naményi  
gyorsíróiskolában. Piac  
26b. Passage.  
1478 — IX. 22.

Ügyvéd,  
tűzifa és szén eladás-  
hoz, jutalékra felve-  
szünk. Turul, Böször-  
ményi ut 2. 61

Házmezt  
keresek 1-re. Lorántfy  
utca 13. 52

Előkelő  
megjelenésű, összeköt-  
telésekkel rendelkező  
urak és hölgyek álán-  
dó alkalmazást nyer-  
nek. Tűzoltók és Men-  
tők Évkönyve. Böször-  
ményi ut 19. 56

Süteménykihordó  
pékségbe felvétetik. —  
Nyil u. 77. 88

Fogtechnikus  
tanuló fia négy közép-  
iskolával felvétetik. —  
Csapó u. 24. Fülöp. 70

**Alkalmazást nyer**

Fiókiület  
vezetésére, 300 pengő  
ővadékkal, ügyes nő  
felvétetik. Cím a ki-  
adóban. 53

Mindenes  
főzni tudó leányt fel-  
veszek: Kormos, vas-  
kereskedő, Csapó utca  
15. szám. 64

Egy  
rendes bejáróleány fel-  
vétetik. Burgondia 14. 86

Ügyes  
önálló varró és tanuló-  
leány felvétetik. Péter-  
fia 30. Kovács varroda. 69

Ragasztó  
felvétetik. Csapó 49. sz.  
28

**Bútor**

Diófa-  
könyvszekrény, írószal-  
ta, karosszék (új, anti-  
k utánzat, berakás-  
sal) eladó Bethlen u.  
48. sz., asztalosnál. 4

**Oktatás**

Német  
csoporthárkat vállal —  
személyenként havi  
négy pengőért szakkép-  
zett német tanárnő. —  
Csonka u. 6. szám.  
1508 — IX. 27.

Elemista  
és középiskolás tanulók  
magántanítását vállalja  
református tanítónő. —  
Cím a kiadóban. 51

**Élelmiszer, ital**

Friss  
tej állandó szállításra  
saját gazdaságomból —  
megrendelhető. Bethlen  
41. Telefon 11—61. 28

**Diákot keres**

teljes el/átásra  
Két  
egyetemista leánynak  
teljes ellátást adok. —  
Arany János 10. 86

**Társ**

Elsőrangú  
üzlet nagyobbításához —  
társat keresek. „Biztos  
jövő“ Cím a kiadóban. 80

**Kereslet**

Márkás  
zongoráért rövid ke-  
reszthurosat keresek —  
megvételre. Cím a ki-  
adóban. 70

5000 pengőt  
kölcsönt keresek biztos  
fedezetre. — Bővebbet  
Nyil u. 107. 90

**Ajánlat**

Művészi  
perzsa szőnyegjavítást,  
mosást garancia mellett  
olesón elvállal Tütünd-  
ján Pál, Szent Anna u.  
23. sz. 1154-X-2.

Intézeti  
fehérneműt, egyenbluzt,  
iskolakötenyt legújabb  
minta szerint. Női és  
férfi fehérneműt, ágyneműt,  
monogramozást, himzést és  
endtlizést megszokott olesó  
árban nagyon szépen készít  
Dózsáné, Szent Anna 5.  
1505 — IX. 28-ig

„Lea“  
kalapszalonn megnyit  
Piac ucca 79. alatt. —  
Szenzációs olesó árak,  
állandó nyídon nyak.  
1005-X-1-ig.

Szülők  
figyelmébe! Iskolai kézi  
munkák legolesóbban  
szerezhetők be. Előraj-  
zolást legújabb mintáim  
ból julányosan készíték  
Fazekas, Szent Anna 6.  
1629 — IX. 30.

Téli  
fa- és szénszükségletét  
mielelt másutt szerezne  
be, kérjen saját érde-  
kében előbb ajánlatot  
Prohászka és Társától,  
Bethlen 44. Telefon 11  
—61. sz. 27-X-20-ig.

Hadikölcsönökre  
segélyt igénylők kör-  
venyét ingyen intéz-  
zük. Közlönyünk elő-  
fizetőjének. Debrecen,  
Rákóczi 19. 57



**Butorozott szobát keres**  
legbiztosabban talál a  
**DEBRECZEN**  
apróhirdetése utján.

**Teljes ellátás**

Penzió  
a Simonyi uton első-  
rendű ellátással szobá-  
kat ad. — Érdeklődni:  
Miklós u. 4. 75

**Lakást keres**

Két  
esetleg háromszobás, —  
parkettes, fürdőszobás  
tisztá lakást keresek  
november elsejére. Cím  
a kiadóban. 35

**Bútorozott szoba**

Bútorozott  
szoba azonnal kiadó. —  
Eötvös u. 5. szám. 36

Kétágas  
csendes tiszta uccai szo-  
ba péterfiai villamos-  
megállótól és Magoss  
György tértől egy perc-  
re kiadó. Eötvös kilenc.  
76

Egy  
szép uccai bútorozott —  
szoba nagyon olesón ki-  
adó. Nyil u. 57. 73

Különbejárátú  
bútorozott szoba egy-két  
személynek kiadó. —  
Simonvi ut 13. 74

Kiadó  
egy, esetleg kettő szoba  
bútorozva, Széchenyi u.  
12. Keresztényület. 81

Egy  
bútorozott szoba kiadó,  
Szent Anna 36. 85

Különbejárátú  
bútorozott szoba lakó-  
nélküli udvarban ki-  
adó. Beresényi u. 37.  
86

**Kiadó lakás**

egy szobás  
Egy  
modern szoba, konyha,  
kamara kiadó: Vörös-  
marthy utca 11. 62

Modern  
egy szoba, konyhás lak-  
ás kiadó: Beresényi  
utca 29. 63

Uccai  
szoba és előszoba kiadó.  
Értekezni Rothermere  
(Darabos u. 11. 82

**Kiadó lakás**

két szobás  
Két  
és három szobás lakás  
kiadó. Rákóczi 26. 68

Kétszobás  
és egyszobás lakás okl.  
1-ére kiadó. Méliusz tér  
7. sz. 83

Kiadó  
novemberre 2 szoba,  
előszoba, mellékhelyi-  
ségekkel együtt. Teleki  
u. 88. 1983

**Kiadó lakás**

három szobás  
Péterfia 30.  
utcai háromszoba, elő-  
szoba november 1-re  
kiadó. 1693

Kiadó  
vagy eladó a Hatvanuc-  
cai kert, Diófa u. 14. sz.  
3 szobás, konyhás és —  
mellékhelyes, 600 n.  
öles szőlővel bíró ház.  
Értekezni lehet a Városi  
Takaréknál. 72

**Kiadó lakás**

nagyobb  
Kiadó  
november 1-től Csapó  
ucca 36. szám alatt egy  
négy-szobás uccai lakás  
mellékhelyiségekkel. —  
Értekezni ugyanott a  
házmesternél. 989 VV

Négy-szobás  
modern lakás, központi  
fűtéssel kiadó. — Si-  
monffy ucca 7.  
811 — IX. 20.

Kiadó  
Andrássy ut 101. szá-  
mu szőlő gyümölcsös —  
esaládi villa. Gazdálko-  
dásra alkalmas, istálló,  
kocsiszin, göré, baromfi-  
ól is van. Megtekinthető  
egész nap. 89

**Üzlet, műhely,**

raktárhelyiség  
Kiadó  
üzlethelyiség raktárral,  
Hunyadi ucca 11 alatt.  
1487 — IX. 27

Tengeri göré,  
250 a-ra kiadó. Meg-  
tekinthető: Wesselényi  
utca 125. 47

**Ingósgérvétel**

Üzletherendezést  
kisebbit keresek megvételre,  
esetleg szétszedett  
állapotban. Cím: „Üz-  
letherendezés“ jellegre.  
67

**Ingósgérvétel**

Eladó  
500 drb. kifaragott hor-  
dó-donga és 2 hóid idej  
termésű szép szalaz re-  
kettely vessző. Értekezni  
Hajnal u. 11. 1730A

Eladó  
6eska cserép, fa, desz-  
ka, téglá, ajtó, ablak,  
Arnay János u. 5. sz.  
ház lebontásánál. 24

Ebédlőszőnyeg,  
remek magyar perzsa,  
olesón eladó. Széche-  
nyi utca 47. 63

Fényképezőgép,  
redőnyzáró kamara,  
Zeiss Tessar leucsevel  
eladó. Gerő, Népház,  
Boeskaik-tér. 60

Irógép,  
Underwood, portable,  
teljesen új állapotban  
eladó. Gerő, Népház,  
Boeskaik-tér. 59

Borosbordók,  
20 darab, különféle  
nagyságnak, jó kar-  
ban lévőek, eladók. —  
Varga u. 35. 50

Puttony,  
1.20 darabja: Kormos,  
vaskereskedő, Csapó  
utca 15. 65

Szőlőprések,  
daráló, örökéző kály-  
ha eladó. Nyomatató u.  
5. szám. 66

Eladó  
nagy, két sütős, tor-  
nyos vas-spór, jó álla-  
potban, kifőzésre is  
alkalmas; hordók, ösz-  
szecsukható vaságy,  
gyermekágy, ruha-  
nemű, kenyérháj. Pé-  
terfia 49.

Kettő  
darab kb. 1000 literes  
hordó eladó. Szondi u.  
17. sz. 71

**Vegyes**

Tengerigöré  
eladó vagy kiadó farak-  
lárnak, udvarrész rak-  
tárral kiadó. Erzsébet  
u. 46. 87

**Gazdasági**

termények  
Rozs  
eladó, vetni is alkal-  
mas. Domokos Lajos u.  
6. sz. Vénkert. 689

**Gazdasági eszközök**

Borosbordók,  
tapsós-kádak, szőlőprés  
vasbók, szőlőkörök el-  
adók. Kossuth utca 15.  
szám. 1487—IX. 27

Legelő  
kiadó, takarmánytők  
eladó. Konyhakertfé-  
szteté parcellák kiadók  
— Zugó u. 4. reálisko-  
lánál. 1

Borosbordók,  
600—1000 literesek, szőlő-  
prés eladók. — Dr  
Weisz. Piac 10. 2000

**Eladó ház**

Árpádtéri  
28. számú ház eladó. —  
Értekezni ugyanott.  
975 IX-22

1300 P  
sámsoniuti vámbháznál,  
Puskástelepen, — Nagy  
Sándor utkaparó esalá-  
di háza. Villanyvilágítás.  
Bankteher 600 P. Lefog-  
lalózható Nagy ingat-  
lanrodában, Csapó u.  
56. sz. 77

**Eladó föld**

Tíz hold  
külön fekete föld kö-  
vesut mellett eladó. Cím  
a kiadóban. 16

**Eladó állatok**

Yorkshire  
választott malacok. —  
pekinyi kacskák, bronz-  
pulykák, fajtisztán. —  
erős törzsű méhesalá-  
dok nagykereten, el-  
adók. Gerő, Boeskaik-  
tér, Népház. 58

Felelős szerkesztő:  
**PÁLFY JÓZSEF**  
—  
A Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt. kiadása.